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A táblabíró Kibic-pénze.
Debrecen, november 12.

A vidék, sőt egész Magyarország társa­
dalmi rajzához egy újabb, vastagon jellemző 
vonás járul: a kibic-pénz. Azalatt amíg a ka­
szinó fogalma majd mindenütt egygyé olvadt 
a hazárdjátékkal, a fővárosban a bakkarat 
keresetforrásá lett, a vidéken pedig a ferbli- 
hez való hozzáértés az intelligencia fokmérő­
je, — a kiibic-pénz Is intézménynyé lett. Csu­
pán törvénybe nincsenek foglalva a szabá­
lyai; egyéb,ként azonban a szokásjog megál­
lapította, hogy mikor, milyen esetben, milyen 
mértékben és milyen határig illeti meg a kibi- 
cet díjazás azért a fáradságáért, hogy órák 
hosszat egy játékos háta megetí ül, annak a 
szerencsét szállítja s a játékos leikével pár 
huzamosan izgul a nyerés és vesztés hullá­
mainak hatása alatt, üzért az egész társa­
dalmi életbe vett leleplező fényt az a pör, a 
melyet Szegeden folytatnak, s amelyen egy 
ítélőtáblái bíró ellen a többek között azt a vá­
dat szögezték le, hogy kihic-pénzeket foga­
dott el, sőt szedett is. Amikor e sorok papírra 
kerülnek, még nem ismerjük a pör kimenete­
lét, de a kibic-pénzek „tényálladéka“ körül­
belül rendben van. S most a bíróságnak kel! 
paragrafust hozni a fölött, amire nézve társa­
dalmi ankétet lehetne nyitni, hogy tisztesség-
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be, az úgynevezett úri felfogásba ütköző-e, 
ha valaki kibic-pénzeket fogad el és hogy 
súlyosabb megítélés alá esik-e, ha ezt egy 
biró teszi?

Az első, természetes eredménye a gon­
dolkodásnak: minden pénznek elfogadása, a 
melyért az ember nem dolgozott meg, amely­
ért ellenértéket nem adott — ha az nem aján­
dék — föltétlenül elítélni való. A szerencse- 
játékos se dolgozik meg azért, amit kap, de 
viseli a kockázatát a veszteségnek. Aki resz­
kíroz, annak joga van a nyeréshez, — hiszen 
ez az alapja nagy részben a tőzsdeüzletnek 
és minden egyéb spekulációnak, aki tehát er­
kölcstelennek nem mondható. A kibic azonban 
se ellenértéket nem ad (néha szerencsét hoz, 
de ezt nem számlázhatja) se pedig nem -koc­
káztatja a bőrét, ö tehát semmiért, valaki­
nek a kegyéből kapja a sajtpénzt, amint 
a kihic-honoráriumot hivatalos nyelven 
nevezik, tehát annak bizonyos borravlaó-sza- 
ga, lealacsonyító ereje van.

És mégis: hányán vannak Magyarorszá 
gon. gentleman emberek, párbajhősök, sőt 
nagy tekintélyek is, akik a sajtpénzt minden 
géné nélkül zsebrevágják. A hazárd-szobá- 
nak egész más erkölcstana van, egész mások 
az illemszabályai, mint az azonkívül eső élet 
ben. Rendes játék mellett nem úri és nem illő 
dolog, ha a nyereségben levő -ember otthagyja 
az asztalt és nem ád módot a revanzsra. A
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bakk-osztalnál nincs érvénye ennek. A nyerő 
ridegen hagyja ott a bőrig lehántott partnere­
ket: „uram, volt szerencsém.“ Másutt vad­
állati -kegyetlenség az utolsó filléreit elszedni 
valakinek, akiről tudjuk, hogy nem marad 
másnap házbérre valója, ám a makaónál ez 
rendszer. Aki tehát a kibic-pénzt, a semmivel 
való keresetet szigorúan Ítéli meg — és jogo­
san, — annak előbb meg kell bélyegezni Ha- 
zárdiának egyéb erkölcsi és illem törvényeit.

Ahoz természetesen szó se fér, hogy a 
bírói állással, hivatással alig egyeztethető 
össze a kártyaszobák e sajátos keresetfor­
rása. Abban a pörben, amely Szegeden fo- 
yok, egyéb, súlyos vádak is toridónak a táb- 
labiró körül; de mindenesetre nem maradhat 
beszámítás nélkül a kibic-pénzek dolga. A 
törvény a társadalommal szemben annyira 
üggetlenné akarta tenni a bírót, hogy min­

dennemű mellékfoglalkozástól eltiltotta; vaj­
on nem ütközik össze a törvény gondolatá­

val, hogy a bírónak olyasmi válik jövedelmi 
forrásává, amely a pajtást lekenyerezésnek 
egyik elfogadott, de mégse megtisztelő 
módja?

Egyhitő körülményül azt mondta >. 
egyik tanú: „igen, ez azonban Battonyáa 
szokásos“. Úgy van, szokásos, még pedig 
nemcsak Battonyán, hanem Magyarország 
minden megyéjében és a kaszinók kilenc t.- 
zedrészében. S amit a biró másoktól — eset

Irta: Balázs Jenő.
Páris, november első hete.

A Louxembourg-muzeum rácsozata mö­
gött, a bejárat előtt áll Roger Bloch „Le 
froid“ szobra. Ez a szobor, amely télen- 
nyáron a szabadban áll, most tényleg stil és 
időszerű. Didergő munkásházaspár simul 
egymáshoz ebben a műremekben és most 
zuhog a hideg eső naphosszat, a fogunk va­
cog bele és őszinte átérzéssel bámuljuk a 
művész kiválóságát, amely a megszólalásig 
hü munkát alkotott.

Bizony az Ég nem volt kegyelmes a sze­
gény elköltözőitekkel. Attól az egy látoga­
tástól is megfosztotta őket, amit egyszer 
évente tesz náluk a hátramaradottak hálás 
serege. Alig lézengett pár száz ember egy- 
egy temetőben.

A szomorú emlékezés napján a Mont­
martre temetőjében tettünk látogatást egy 
német tanítónővel. A matrácsiron kiszenve­
dett szép, szomorú életii Heinét látogattuk 
meg. Szegény Heine, áldott jóságu francia 
feleségével olyan nyugodtan fekszik a hi­
deg, fehér márvány alatt! Mély kifejezésü, 
bánatos feje néz le reánk a sírról, kőkoszoru 
s a Buch der Lieder kőtáblája van előtte. Vi- 
rágcsokrok borítják a sirt, késő őszi virágok,

Blériot sapkák
Női kézi táskák,

Mindszentek napján a Concert Rouge 
hatalmas hangversenyén Berlioz emlékének 
áldozott a francia közönség. „Faust elkár­
hozását“ adta a 300 tagú zenekar, az Opera 
s az Opera Comique (ez utóbbit előbbre- 
valónak tartja a zeneértő párisi) első művé­
szeinek közreműködésével. Berlioz remeké­
ben van egy részlet, a mi vérforraló Rá- 
kóczi-indulónk átirata. Amikor a Trocadero 
hatalmas ivei alatt tízezer ember előtt el­
csendültek a példátlan erejű indulónk hang­
jai, kellemes meglepetés ért: hatalmas lel­
kesedéssel s elragadtatással ismételtette 
meg a zugó taps a bámulatos hatású indu­
lónkat. Az egész darab szebbnél-szebb szá­
mai közül még csak egyet ismételtetett meg 
a nagy embertömeg: a bájos Sylfek táncát. 
Mintha a magyar génius szárnya megcsapta 
volna a szabadságszerető francia lelket, 
mintha ölelkezett volna a szabadság e két 
nagy rajongója.

Különben gyakran érik kellemes megle­
petések azt a magyart, aki magyar szóra vá­
gyakozik ebben a nagy metropolisban. A 
Louvreban magyar vezető ajánlja fel szol­
gálatait, Napokon sírjánál, az Invalides-ban 
magyar szót hall a háta mögött, a Sorbon­
nen magyar ember szólítja meg s kér fran­
ciául útbaigazításokat. No de természetesen 
az angol és német vezet az idegenforgallom-
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játékáru czikkek minden versenyt 
felülmúló árakban kaphatók

amiket érzékeny szivii szerelmes szőke né­
met lányok hoznak napról-napra ajándékba 
kedvenc költőjüknek. Kis névjegyszekrény 
is van a síron kőből s mintha az élőt jöttünk 
volna keresni s nem találtuk otthon, oda 
tesszük mi is névjegyünket a sok német 
leány, német tanár, német diáké mellé. Társ 
nőm a tisztelet és megilletődés gyöngédsé 
gével olvassa a verssorokat a kövön s nagy 
gonddal helyezi a kőkoszoru felé a virágo­
kat, melyekkel áldoz a szerelem ékesszavu 
dalosának.

Különben vannak francia nők is, kik nem 
felejtkeznek meg kedvenc íróikról. Mont- 
martreban Teophill Qautier sirján szintén 
névjegyek tettek tanúságot a hálás nőolva­
sók megemlékezéséről.

Ahogy kilép az ember a Montmartre te­
metője rácsos kapuján, már benne van a vi­
gadó Páris kellős közepében. Valami fur­
csa satira ez, hogy Halál őfelségének éppen 
itt sajátítottak ki birodalmat. Szomorú sí­
rok közvetlen közelében „él“ Páris az ave­
nue de Clichy caféconcertjeiben, cabareti- 
ban. Aki mindenben symbolumot akar felfe­
dezni, ime itt az alkalom!

H *%/*.*%*- ban.
Fitér 40. se. (Hungáriával siómban.)

Pénz-, szivar- és czigaretta tárczák, Solingeni aczél áruk, zsebkések, ollók, 
önborotváló készülékek, díszműáruk (ajándék tárgyak) mindenféle gyermek 
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leg talán nála előkelőbbektől és gazdagabbak 
tói — látott, miért ne követhette volna ő is? 
Hanem ami nála esetleg enyhítő körülmény, 
az súlyos bélyeg az ország . értelmiségének 
társadalmi életére, amely ezt rendszerré 
avatta. Az igaz, hogy ez is csak egy résre 
ama nagy társadalmi penésznek, a ni el y elL , 
hiába írunk és hiába harcolunk: — a hazárd­
játéknak. A kibic a mostani esetben szegény 
ördögnek tetszik, aki azt mondhatja: „helyes, 
én megtérek, de térjenek meg előbb azok >z 
urak, akiknek szükségük van arra az illúzió"a, 
hogy mi szerencsét hozzunk nekik“.

Tisza a Balkánról.
A magyar delegáció ülése.

Bécsből táviratozzák, hogy a magyar 
delegáció teljes ülésében a külügyi költség- 
vetését tárgyalta.

Az első szónok Laszkáry Gyula főrendi 
delegátus volt, aki mindenben helyesli Aeh- 
renthal politikáját.

Mezőssy Béla következett utána a szó­
nokok sorában. Hajlandó vállalni az annexió- 
ért a felelősségnek azt a részét, amely abból 
reá, mint a volt kormány egyik tagjára hárul, 
de nem hallgathatja el azt a meggyőződését, 
hogy a monarchiának sokkal kevesebbe ke­
rült volna az annexió, ha Törökországgal 
előzetesen megegyezett volna. Helytelen do­
log tőkét kovácsolni az annexióból és úgy 
tüntetni fel azt, mint valami nagy dicsőséget, 
hiszen belőle a monarchiának előnye nem is 
származott.

Solymossy Ödön báró egyetért Aehren- 
tlial külpolitikájának irányelveivel.

A következő szónok Rakovszky István 
volt: Ö is vállalja a felelősséget az annexió­
st, mert megszavazta, de az annexió kérész 
tül vitele nem a legszerencsésebb volt. Hiá­
nyosnak tartja az annexió történetéről kia­
dott jegyzékgyüjteményt is. Az nem igaz, — 
hogy Aehrenthal rossz időt választott az an- 
nexióra. Az ő minisztersége alatt nem volt 
ennél jobb időpont, de volt Goluchovszky

alatt, még pedig az orosz-japán háború idő­
pontja.

Aehrenthal politikáját a konstantinápolyi 
teherhodrók irányították. Hibáztatja azt is, 
hogy az annexió jogalapjává a berlini szer­
ződést tették, holott az annexióra minket az 
a pénz- és véráldozat, melyet 1878 óta Bosz­
niára pazaroltunk.

Tisza István beszéde.
Tisza István gróf az elmúlt külpolitikai 

események bírálatával kezdi beszédét. — A 
monarchia rendkívül nagy előzékenységet 
tanúsított Törökországgal szemben és re­
mélhető, hogy Törökország méltányolni fog­
ja ezt és jövő politikájában erősebben fog 
csatlakozni. A többi Balkán-állammal szem­
ben az az álláspontunk, hogy igyekezzünk 
megnyerni azok szimpátiáját. Ezt azonban 
nem közgazdasági borravalókkal kell elérni, 
hanem jó külpolitikával. Ebből a szempont­
ból örül annak, hogy a külügyminiszter a 
Balkánon semmiféle területi hódításra nem 
gondol. Reméli, hogy ezt a balkáni államok 
jóindulattal fogják honorálni.

Ha a balkáni államok át lesznek hatva 
attól a meggyőződéstől, hogy egyedül az 
osztrák-magyar monarchia az, amely sem­
minemű terjeszkedési vággyal nem néz felé­
jük, akkor őszinte rokonszenvvel fognak fe­
lénk fordulni. Ehhez azonban szükséges, — 
hogy erősek legyünk. A világpolitikai hely­
zet olyan, hogy nemsokára koncentrált erő­
vel fogják a Balkánra vetni magukat olyan 
hatalmak is, melyek eddig ebben akadályoz­
va voltak.

Ha Oroszország összeszedi erejét, ismét 
a Balkán felé fog fordulni. Meg kell tehát ad­
nia külügyminiszternek azokat az ezsközöket 
amelyek lehetővé teszik a helyes balkáni po­
litikát. Tegyük a hadsereget erőssé és hatal­
massá és ez lesz biztosítéka annak, hogy 
nemzetközi helyzetünkben mindig megóvjuk 
az eddig szerzett előnyös pozíciónkat.

Batthyány Tivadar gróf az ellen tiltako­
zik, hogy az osztrák delegáció tárgyalásai 
körébe vonja a magyar ügyeket. A magyar 
kölcsönre utalva felhívja a külügyminisztert, 
hogy a külföldi kabinetekkel jó viszonyt tart­
son fenn.

Kossuth Ferencz és Apponyi Albert gróf 
hosszasan bírálják a külügyminiszter politi­
káját. A költségvetést nem fogadják el.

A bizottság általánosságban megszavaz-
za a költségvetést.

1 Minii csÉrninkálatiA
téli Bitóm.

Folytatják az építést.
Az utóbbi időben a csatorna-építkezési 

munkálatok zavartalan -folyását nagyban aka­
dályozta az esős idő. A régi csatornákban na­
gyon összegyűlt az esővíz s a régi csatornák­
nak az uj csatornákkal való összekötése al­
kalmával megtörtént, hogy a viz szétvetette 
a régi csatornát. Sőt tegnap megtörtént a Hat­
van-utcai munkálatoknál, hogy az összeomló 
csatorna összetörte az öntött vasból levő gáz­
vezetéki csöveket is. Az is előfordult, hogy a 
csatornavíz szabad folyást találván, elöntötte 
a pincéket. Ez megtörtént a Hatvan- és Pé- 
terfia-utcákon.

E tárgyban azután ma értekezlet volt a 
városházán, amelyen szóba került, hogy váj­
jon nem-e kellene abbahagyni bizonyos arány 
ban a csatornaépítést?

A csatornaépfttető vállalat megbízottja 
kijelentette, hogy erre nincs szükség. Még té­
len is tudnak dolgozni, mert a nyolc méteres 
mélységű árokban a föld nem fagy meg.

Nagyobb baj azonban az, hogy most a 
sáros- és elkövetkezendő havas időjárás miatt 
a közlekedés a nélkül is meg lesz nehezítve 
s'a járdák, országutak felbontása sok nehéz­
ségekkel fog járni.

A dolgot minden irányban megvitatták 
az értekezleten, melynek eredménye egye­
lőre az, hogy a munkálatokat teljes erővel 
folytatni fogják, miután az akadályokat min­
denféle óvintézkedésekkel el fogja hárítani az 
építési vállalkozó vezetősége.

Természetes, hogy az építés ügye még 
több bajjal fog járni, de a közönség talán mél­
tányos lesz azért, mert a négy évre tervezett 
építés ilyen módon már a jövő évben teljes 
befejezést fog nyerni.

ban. A Grand Boulevard egy-egy sarkán 
emitt is. amott is német vagy angol szó üti 
meg a fület.

Szegény Páris, hogy elrágalmazzák, 
mintha ő volna a legerkölcstelenebb város 
a világon! Szegény franciák, mintha az 
egész nemzet a romlás, a sülyedés utján ha­
ladna a biztos vég felé! Még theoriát is 
adott a tudomány ellenük. Theoria, amely 
bizonyítja, hogy a latin fajta élükön a fran­
ciával, nem sokáig él, a napjai meg vannak 
számlálva, kimerült s a helyét az angol­
szász foglalja el: az angol, a német! Azt 
mondják kimerült, nem életképes. Lám, lám 
a leglelkesebb, legkitartóbb bajnokai a ha­
ladásnak mégis franciák. Az aeronautikára 
gondolok. A legtöbb, aki felveszi a harcot 
a levegővel, az francia. Csak az imént zár­
tak be a nemzetközi kiállítást, láttuk a fran­
cia munkáját a jövő e nagy problémáján. Az 
egyetemen s minden felső iskolán rendes 
tanszéke van az aeronautikának laborató­
riumokkal egybekapcsolva. Az egyszerű 
kiskereskedő, munkás napról-napra veszi az 
„Aurot“ és a képes „Revue de V Aviation“-t. 
A Tuileires kertje kellős közepén ott erege­
tik vasárnaponként a sápadt kis párisi gye­
rekek a monoplan-, biplan-utánzatokat.

S azt mondják Brunetiere, Lemaitre és 
hívei a theoriának, nincs itt erő, energia, 
csak rohamos hanyatlás. Dehogy nincs, a 
nép, amely úgy dolgozik s úgy économizál,

Megkezdődött
Kobrák czipőfc

mint a francia, arról bajos elhinni, hogy a 
halál előcsarnokában van. Hiszen közismert 
a francia gazdasága, hogy ő az egész világ 
hitelezője. S tény, hogy a legszegényebb ré­
tegeknél majdnem mindenütt találni takarék- 
betét könyvet. Csak nemrég a vasúti sztrájk 
idején is láthattunk egy érdekes bizonyíté­
kot. Mikor mindenki azt hitte, hogy a sztrájk 
nyomorba dönti a munkássereget, ime a 
bankok kapuját tolongva ostromolta, hogy 
minél előbb aláírhasson Páris város újab­
ban kibocsátott kötvényeinek!

Mitnha a hanyatlás theoria ellen tilta­
kozna. A Theatre Antoine kitűnő uj reper­
toire darabja is. Emile Fahre César Birot- 
teau-ja. A könyvkereskedések polcairól le­
kerültek az eredeti Balzac-regény poros kö­
tetei és az Illustrations legutóbbi száma tel­
jes egészében hozza a darabot. Az École des 
Hautes Etudes Sociales jövő heti tanrend­
jén már szerepel a darab megbeszélése s 
naponta tele a Theatre Antoine. Szóval ko­
molyan érdeklődik a francia közönség egy 
darab iránt, amely a tilos szerelemtől és há­
zasságtöréstől tökéletesen ment. A minden­
ható nagy szerelem helyett a pénz és va­
gyon, a fizetési kötelezettségeknek ej eget 
tevés van beállítva drámai motivumkép. Be­
csületes, nevelő hatású munka. César Bi- 
rotteau illatszerkereskedő hosszú éveken át 
kitartó szorgalmával felküzdi magát tisztelt, 
becsült, jómódú kereskedővé. Rendjel tulaj­

donos és egyéb tiszteletbeli állásokat foglal 
el. De spekulálók ármánykodása folytán 
tönkre megy. Nem tud fizetési kötelezettsé­
geinek eleget tenni. Csődöt mond. De kinos 
íelkitusák után. Aztán éjjet nappallá tesz s 
dolgozik, hogy rehabilitálja magát, hogy ki­
fizesse a hitelezőit, akik a csődhányadot már 
megkapták az utolsó krajcárig, mert nem 
bírja elviselni a csőd „gyalázatát“. Két 
évi munka után sikerül mindez s el­
foglalhatja régi üzletét. De a nagy öröm, épen 
mikor helyet foglal íróasztala mellett, meg­
öli. A függöny legördül ezekkel a végszavak­
kal: „íme a kereskedői becsület halottja!“ 

T ehát a kereskedői becsületről van 
szó. De milyen becsületről! Az egész da­
rab egy óriási túlzás. Szegény Birotteauval 
visszaszereztetik Balzac és Fahre a becsüle­
tet, mit el se vesztett. S a kidolgozás rész­
letei még nagyobb túlzások. Birotteau halá­
los elszántsággal vonakodik aláírni a csőd­
kérvényt. „Inkább a halál, mint a csőd!“ — 
kiált fel borxalommal; minden jóbarátja 
igyekszik rábírni, nem és nem; papot hív­
nak, aki a jámbor Birotteaut kézen fogva ve­
zeti n kör ül állók megilletődése között az 
aláíráshoz. Mint a halálos beteg utolsó órája 
a betegé, akit szerettei néma kétségbeesés­
sel vesznek körül, olyan benyomást céloz 
az iró. No de ez a becsületes intenció nem 
mindenkinél talál s sokakat mosolygásra 
készt. Az a szünet nélkül munka, aztán az a 
határtalan örömmegnyilatkozás, amit Birot-

a fianelsberser-MarSiovIts rendszerű magyar, nemet levelező és vita gyorsírás. A
Budapesti Gyakorló Gyorsíró Társaság hivatalos tanfolyamának III. Gursusa 1910. 
november hó 1-én. „MERCUR 1 összes rendszerű írógépek műszaki vállalat. — 
Telefon 5 - 40 Debreczen, Arany János-utcza 2. szám. Jelentkezések egész nap.

legjobbak, legszebbek, legkényelmesebbek
Bgyedö! kaphatók

Szán* Lajosnál Piacz-utcza 42. sz,
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A debreczeni Gy. O. Sz. kezdeményezése.

Közszállitási központ,
I x. ^ kozszállitás ügyének Magyarországon 
két nagy eredendő betegsége van: Az egyik, 
a nagyobb: a közszálJitást ellátó fórumok 
szakszerűtlensége, hozzá nem értése, amely 
úgy a közszállitási pályázatok kiírásánál, el­
döntésénél, mint a teljesített szállítások elbirá- 
lásánál rendszerint a másodrendű jogi és sza- 
bályzat-magyarázási körülményekre helyezi 
a fősulyt s a lényeg: a teknikailag helyes, 
kétséget kizáró kiírás, a valóban érdemesül­
tek részére való odaítélés, a fölösleges zakla­
tás nélkül való átvétel igen sok esetben el­
vész.

A második nagy betegség a tömegesen 
felburjánzott s a magyar közszállitások ügyét 
ellepő visszaélések, amelyek gyökereiket leg­
inkább az illetékes fórumok hozzá nem érté­
sének talajába eresztik.

E körülményeknek igen súlyos következ­
ményei vannak a magyar iparfejlesztés szem­
pontjából, mert sok esetben arra nem érde­
mes kontárok nyerik el a pályázatot érdemes 
és szolid cégek elől, nem egyszer csupán az­
ért, mert tévedésből vagy szándékosan rosz- 
szul kalkuláltak és legolcsóbbak voltak. Vesz­
teségüket a minőségben igyekezmek azután 
bevenni.

Gyakori eset az, hogy a pályázatot el­
nyert vállalkozó — látván, hogy rosszul kal­
kulált áruival nem találhatja meg számadá­
sát — külföldi selejtes portékát szállít saját 
cége alatt. Sok esetben egyes külföldiek meg­
szerzik a cég magyarság küldő attribútumait 
külön azért, hogy külföldi gyártmányaikat a 
közszállitásokban értesítsék.

Mindezek és sok más hasonló dolog egy 
szakszerű, hozzáértő fórum szemében egé­
szen átlátszó volna és elő sem fordulhatna. 
Mindezekhez hozzávéve azt a sok durva visz- 
szaélést, amely előfordul — közszáliitásaink- 
kal távolról sem közelíthetjük meg azokat az 
iparfejlesztési célokat, amelyek elérésére a 
közszállitások különben nagyon alkalmasak 
volnának.

teaunál látunk, mikor hitelezőit kielégítendő 
dolgozik s végül sikerül összehozni a szük­
séges pénzt, már az is valóban nevetésre 
vagy jóindulatú mosolygásra kényszerit. S 
mindenek tetejébe a hirtelen halál a darab 
végén!

Alapjában véve azért tiszteletreméltó 
intenció és dokumentálás érzik ki a darab­
ból. Franciaország ereje a kiskereskedője 
becsületessége és lelkiismeretességén nyug­
szik. Mintahogy Emile Fabre ki is jelentette, 
César Birotteau a kis bourgoisia kifejezője 
akar lenni s inig ez ilyen, addig nincs mit 
félni hanyatlástól. S Emile Fabre szerint 
nemcsak a restaurait császárság kiskeres­
kedője ez, de a mai kor, a mi századunk 
francia kiskereskedője is.

A darab előadása ritka tökéletességű. 
Gemier director a címszerepben párját rit­
kító előadást produkál. Mondhatom, hogy a 
mimikája soká emlékezetében marad annak, 
aki látta ezt a vérbeli nagy művészt. Min­
den kis Szerep müvészkézben van s min­
den ailakitás kész, alaposan kidolgozott ta­
nulmány.

Különben két érdekes premiere volt a 
napokban. Pierre Wolf Marionettes és Alf­
red Capus L’Aventurier-je. A Champs Ely- 
sées Grand Palaisjában pedig a bezárás 
felé közeleg az őszi tárlat. Erről, ahol a 
müncheni iparművészek csoportjától elte­
kintve, a legképtelenebbül dühöng az im­
presszionizmus, legközelebb.

A gyáriparosok múlt hó 27-én tartott ülé­
sén az a javaslat hangzott el, hogy Magyar- 
ország egész közszállitási ügyét kezében 
tartó ilyen központ létesitessék, amelynek 
célja és feladata volna minden közszállitási 
ügyben észleleteivel, tanácsadásaival befoly­
ni, a közszállitások ügyéből felmerülő min­
denféle panaszt megvizsgálni és pártatlan 
megállapitásaival azok közmegnyugvásra 
való elintézését elősegíteni.

Az első nagy cél, melyet ez a központ 
munkálni hivatva volna, az, hogy a belátást 
emelje lassan-lassan köztudattá, hogy a íeg- 
olcsóbbság korántsem a legcélszerűbb beszer­
zési feltétel a közszükségletnél. Ez a központ 
az ő szaktudásával, pártatlanságával akként 
alakíthatná át közszállitási rendszerünket, 
hogy a közszállitások mindenben a köz elő­
nyére és a magyar ipar leghatályosabb fej­
lesztésére történhetnének.

E célra e központ összetétele korántsem 
lehetne bürokratikus, hatóságszerü, hanem 
annak magából az iparosságnak elitjéből kel­
lene összeállittatnia. Erre legalkalmasabb 
maga a Gyáriparos Orsz. Szövetség, amely 
már e kérdés tekintetében némi múlttal bir. 
Ugyanis: a hadügyi szállítások megjavítása 
körül a szövetség már nagy érdemeket szer­
zett és a magyar ipar számára mondhatni: 
milliókat szerzett meg.

Ilyen intézmény üdvös volta és célsze­
rűsége nem is szorul biztosításra senki előtt, 
aki Magyarországon közszállitási ügyet va­
laha megfigyelt.

Ez a javaslat ismét egy adalék annak 
bizonyságára, hogy Debrecen gyáriparossága 
oly eszmei magaslaton áll, am-imőt kevés más 
város mutathat föl az országban.

Szombat és vasárnap.
*

Azt a rövid időt, mely alatt a föld 
egy félkört fordul a saját tengelye kö­
rül, minden becsületes életet élő földi 
lény napi fáradalmainak kipihenésére 
szánja. Azonban vannak olyan szeren­
csétlen becsületesek is, akiknek nem 
adatott meg ez a boldogság, mint e so­
rok robotosának is, aki lábujjhegyen 
járva, hogy az alvók álmát meg ne za­
varjam, riporter-szemekkel kutatom át 
az éjszakát, hogy akik szeretik" a szen­
zációs eseményeket, módjuk legyen rá 
még a puha ágyban, a párolgó kávé 
szürcsölgetése közben élvezni azokat.

Nyájas olvasóm, bizonyosan ön­
kénytelenül is eszedbe ötlenek a szép, 
poétikus gondolatok, hogy milyen gyö­
nyörűség lehet az, a csili agsugáros, 
csöndes éjszakában kószálni. Pedig va­
lóban nem is olyan nagyon csöndesek 
ezek a jeles éjszakák. Sőt. Hangosak a 
kurjongatástól. Specifikusan pedig azok, 
a hét utolsó napján: szombaton. A szom­
bat a sejhajdáridók éjszakája. A magyar 
munkás a hét utolsó napjának estéjén 
pénzt kap. Sok pénzt. És telik minden­
re. Pecsenyét eszik és bort, sört, meg 
pálinkát iszik rá, ami ellüzi a szegény 
ember nagy gondját és megszállja a 
kurjongató jókedv. A szegény munkás­
népnek, amely egész héten verejtéket 
izzad, szombaton este pihenésre fordul 
a sorsa, egész hétfő reggelig. A korcs- 
máros pedig szombat estétől hétfő reg­
gelig izzad véres verejtéket. Alig győzi

hordani az ikszlábu asztalokra a gond- 
iiző nedűt. Szombaton és vasárnap a 
munkásnépnek ünnepe van; akkor nem 
drága semmi, mert mindenre van pénz, 
amit szem, száj megkíván. Hétfőn aztán 
egy betevő fa'lat sincs a háznál.

Szomorú szituáció!
Baj ez, rettenetes baj! Nagyobb 

baj,mint a készfizetések elodázása, a 
Dreadnoughtok költségeinek kérdése. 
Mindennél nagyobb baj ez. Mert a mun- 
kásnép képezi a nemzet szivét, mely éle­
tet lüktet széjjel az egész nagy és szer­
ves testben. A munkásnép adja a nem­
zet szájába a kenyeret.

És ime, egy szervezetben, a szív 
működésében sulyosbuló zavarok kö­
vetkeznek be. A munkásnép elsorvad a 
nyomorúságban.

És ennek a szomorú szimptomának 
egyik okozója a piszkos, utálatos a’ko- 
hol, amely elemészti a szegény mun­
kásnép verejtékkel szerzett garasait, a 
melyek kenyérre, meg tisztességes ru­
hadarabokra kellenének. Kenyér nél­
kül marad ő is, a családja is, egész 
hétre.

Nem lehet hát csodálkozni ilyen 
körülmények között azon, ha az alsóbb 
néposztály jellemben elziillik. Ha lopni, 
rabolni kénytelen, mert valamiből csak 
kell élni.

A szombat-éjszakák mételyezik 
meg a becsületes munkás jellemét. Le­
zökken az egyenes útról, melyen elin­
dult és csakhamar büntetett előéletű 
ember válik belőle. És ez a szomorú ál­
lapot napról-napra veszedelmesebbé fa­
jul. Pedig volna ellene orvosság, hatha­
tós mód, ami abban nyilvánulna, hogy 
az állam a korcsmákat szombat esté­
től hétfő reggelig bezáratná. És a csap­
székek helyett megnyitná a mészár­
székeket, a tejcsarnokokat, a hatósági 
kenyérsütőket stb.

De van ám itt egy nagy bökkenő!
Ki pótolja az államnak a veszteséget, 
amelyet a korcsmák bezáratása által 
szenved? Természetes, hogy senki, ha 
direkte következtetünk. Az állam pe­
dig a direkte utakat szereti. Az pedig 
már csak világos dolog, hogy ő maga 
nem zárja be a jövedelemforrásait, a 
melyből az úgynevezett italmérési adó 
buzog bőségesen. A pénz a fő! Ez a gaz­
dagság!

Az állam gazdag lesz, ha a munkás­
nép koldus lesz is.

Szalánczy.

Megbízható címtár csakis a Debreczenl 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Tanügy.
Esperanto. Holnap, vasárnap délelőtt 10 

órakor tartja meg ifj. Marich Ágoston a vá­
rosháza dísztermében az esperanto nyelv­
ről szóló felolvasását. A felolvasás iránt vá­
rosszerte nagy az érdeklődés. Belépődíj nics.

■M* T mi m gaHM» y xm.cí S. •M-k'WKovács fiynla és Tarsa
Téli újdonságok női felöltőkben. Divat bundák, plüsch és szőrme kabátok, 

leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök, pongyo- 
Iák, színházi és esti köpenyek divatszinekben.

CeAoke, seJy«m *• szövatblouook, divatos kabátok due választéka
wm> «swA *» *» m ibott afc aJi«««.
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Az egyháztanács ülése.
A debreceni református egyház presbité­

riuma ma délután Dicsőd József lelkész és 
Vecsey Imre főgondnok elnöklete alatt ülést 
tartott, melyen a tagok igen nagy számmal 
vettek részt. A nagy érdeklődés abban lelte 
magyarázatát, hogy ezen az ülésen tűzte ki 
az egyháztanács a választás napját azoknak 
a presbiteriumí és egyházközségi közgyűlési 
tagoknak a helyére, akiknek megbízatásuk ez 
év végével lejár. Az ülés lefolyásáról tudósí­
tónk a következőkben számol be:

Miután Dicsöfi József elnök megnyitotta 
az ülést, Somogyi Pál főjegyző előterjesztette 
a választásokra vonatkozó javaslatát.

A református egyház presbitériuma és 
egyházi közgyűlése által 1904. novemberben 
alkotott szabályzat értelmében, 1907. decem- 
bér 21-én tartott választásokon alakították' 
meg a presbitériumot 12 évre szóló megbíza­
tással, az egyházi törvény értelmében 3 éven- I 
kint történő részleges megújítással. A prés- • 
biterium tehát megbízatásának első 3 évét el- 
töltötte. Az uj választás folyamán betöltendő 
a főgondnok tiszte is az 1911—13. évre Ez­
úttal választandó tehát: egy-egy rendes és 
pót presbiteri tag ia főiskolából, a főgimnázi­
umból, a tanítóképző intézetből, a tanitónő- 
képző-infézetből, a felső leány iskolából. Az 
egyházi tanítók és énekvezérek közül 6 pres­
biteri póttag, továbbá Kovács János egyházi 
va'Hástanitó lelkész is a presbitérium tagjává 
választandó hivatalánál fogva. Az egyház 
presbitériuma 100 tagból áll, 'tehát a presbité­
rium! megbízatás 12 évének negyed részére 
vagyis 3 évre 25 tag sorsolandó ki, akik helye 
aztán választás utján töltetik be. Kovács Já­
nos valástanitó lelkész eddig választás utján 
lett megválasztva, ezentúl azonban hivatalá­
nál fogva lesz presbiteriumí tag, miért is őt, 
már megválasztottnak kell tekinteni. így te-, 
hát, csak 24 tagot kell kisorsolni. Mivel mostI 
30 presbiteri póttag kisorsoltatott, ezek he-j 
lyett uj 30 presbiteri póttag választandó.

A presbiteriumí tagok választásának meg 
ejtésére folyó évi deceber 28-ik napja tűzetik . 
ki.

Szavazási helyekül a következő helyek ! 
lelőhettek ki: a csapó-utcai ref. leányiskola, 
a péterfia-utcai ref. egyházi tanácsterem, a 
hatvan-utcai választók részére a Hatvan-ut- i 
cai ref. elemi iskola, a ref. tanítók részére ; 
a ref. tanítók testületi tanácsterme, a Miklós-1 
utcai ref. iskola, a Varga-utcai választók ré­
szére az ottani timár-iparcsarnök, továbbá a 
Kossuth-utcai felsőbb leány iskola. Kijelöli a 
javaslat a kijelölt helyekre beosztott szava­
zatszedő bizottságok tagjait és utasítást ad a 
gazdasági bizottságnak az iránt, hogy a sza- . 
vazóhelyeket a szükséges eszközökkel felsze- 
relje, továbbá megkereste a presbitérium Deb- i 
récén város polgármesterét, hogy a választá­
sok idejére a rend fenntartásáról gondoskod­
jék. A választás ideje december 18-án, vasár­
nap az isten1" tiszteletek után a szószékből is 
kihirdettetik, azonkívül minden választó posta 
utján fog értesittetni, 8 nappal a választás 
előtt. A szavazatok megvizsgálására a pres- 
biteriumi elnök vezetése alatt a lelkész! kar­
ból fog választatni egy bizottság. A prebite- 
rium felhatalmazta a gazdasági bizottságot, a 
szükséges szavazatlapok és nyomtatványok 
elkészítésére és a szükséges munkaerőknek 
kellő időben való felvételére.

Ezután kisorsolták azokat a presbiteri-1 
umi és egyházközségi közgyűlési tagokat, a 
kiknek helyébe uj tagok választandók, név­
szerinti

A presbitérium tagjai közül: Törő Imre, 
Török Péter, Liptay József, Nagy Zsigmond 
dr., Boldog Sándor, Vecsey Zoltán, Szabó Jó­
zsef, Varga Dezső, Csanak József, Szatmáry

József, Csabán József, Varga Lajos dr., Ba­
csó Dezső dr., Szilágyi Imre, P. Nagy János, 
Szabó Miklós, Egri Imre, Horváth József, Le- 
gányi Gyula dr., Vecsey Viktor, Juhász Ig­
nác, Gyarmathy István, Szűcs István, Patay 
József és Kovács János.

Az egyházközségi közgyűlés tagjai kö­
zül: Kálmán István, Szotyori Nagy Kálmán 
dr., Nagy József, Pap Péter, Barta János, 
Debreczeni Lajos, Szabó Sándor, Kerékgyár­
tó Sándor, Máté Miklós, Sáfár László, Hor­
váth Károly, Szatmári Péter, Montai Gábor, 
Parti Gábor, Szegedi József, Major Mihály, 
Nagy Sándor, Gyarmati István, T. Szabó 
László dr., Ecsegi István, Lovas Bertalan, Mi­
nyári Gyula, Szabó János, Balog István, Ka­
tona Péter, Bátor! József, Boldog Gyula, Bar­
na Tamás, Kun János, Balog Ferenc, Bekóczi 
László, Erszény András, Kollár Imre, Tóth 
József, Szűcs Kálmán, Fényes Gyula, Bátory 
Gábor, Silángi Mihály és Kerékgyártó István. 
Ezután egyéb ügyeket tárgyaltak. Elhatároz­
ta a presbitérium a Nagytemplom oszlopfejei­
nek sürgős megjavítását.

Az egyházi tisztviselők kérvényt adtak 
be a presbitériumhoz, hogy a hivatalos órák 
délelőtt egyhuzamban tartassanak. A presbi­
térium további intézkedésig engedélyezte a hi­
vatalos órák egyhuzamban tartását.

Több folyó ügy elintézése után a gyűlés 
véget ért._______ ____________ ________

ASSZONYOK VILÁGA.
*

kiket saját lelki világuk betegsége mellett 
még környezetük igazságtalansága is há­
borgat. Nem szidni, nem gúnyolni, nem le­
nézni kell az ilyen asszonyt és különösen 
nem ingerelni, hanem orvost kell hívni és 
gyógyítani. A gyógyítás lehetőségét pedig 
azzal kell elősegíteni, hogy semmi olyat nem 
tesz a környezet, ami a betegség fejleszté­
sére alkalmas.

Az orvosnak pedig elsősorban arra le­
gyen gondja, hogy az idegesség alapokát 
megállapítsa, mert csak ez esetben lehet szó 
alapos gyógyításról. Ha az idegesség oka 
valami testi bántalom, úgy elsősorban azt 
kell eltávolítani. Hogy milyen legyen a 
gyógykezelés, az tisztára az orvos dolga, 
ö állapítja meg, hogy fürdőket, orvosságot 
vagy pedig levegőváltozást ajánljon-e a be­
tegnek? Ez szinte mellékes is. Itt az orvos­
nak sokkal fontosabb feladata az, hogy sze­
mélyesen tudjon a beteg lelki életére hatni. 
Ennek az első feltétele, hogy a beteg pana­
szát nyugodtan meghat" gat ja. Rákiabálni a 
betegre vagy gorombáskodni vele nem sza­
bad, mert ezzel a kívánt eredménynek épen 
az ellenkezőjét érnénk el. Az ideges asszony 
rendkívül érzékeny szerszám, amelylyel 
csak a legnagyobb óvatossággal szabad 
bánni, nehogy a gyógyítani szándékolt baj 
még jobban elmérgesedjék. 
Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Az ideges asszony.
Lendlos Ninon asszony, nemének kiváló 

ismerője, kétféle ideges asszonyról tesz em­
lítést. Az egyikről Így szól:

— Idegessége, szeszélyessége szépsé­
gével van egybekapcsolva. Ez a szeszélyes­
ség emeli a hóditó képességet és előnyére 
válik az asszonynak, aki ezzel a tulajdon­
ságával még szerelmesebbé teszi a szerel­
mes férfit. Ezzel épen ellentétes az a nő, 
aki idegessége folytán mindenkivel össze­
férhetetlenné lesz, aki állandóan veszek­
szik. Az ilyen asszony aztán kiábrándítja 
magából a legszerelmesebb férfit is.

így ir Lenclos asszony, de a valóság az, 
hogy a kettő közül csak az utóbbi ideges. 
Az első csak elkényeztetett asszony, akit az 
udvarlók serege tett szeszélyessé. Ez az 
asszony nem beteg, mig az idegesség hatá­
rozottan betegség. És mig az első asszony 
mindig szeszélyes, addig az utóbbi teljesen 
ment lehet ettől a női szokástól, ha idegei 
csendesek. És épen Így nem szabad az ide­
ges asszonyt összeférhetetlensége miatt el­
ítélni, mint ahogy difteritisz betegnek nem 
szabad szemrehányást tenni, ha arról pa­
naszkodik, hogy a torka fáj.

Az idegesség igen sok esetben öröklött 
baj. Másoknál viszont a ku'ltura eredménye. 
Különösen idegesek a vérszegény asszo­
nyok. Vannak, akiknek idegessége női ba­
jokra vezethető vissza. De bármi legyen is 
az ok, az idegesség betegség, amelyet a 
környezetnek csillapitani kell, nem pedig 
fejleszteni az által, hogy még gúnyolják is az 
ideges asszonyt. Az ideges asszony nem 
szimulál, hanem tényleg beteg. Minden leg­
csekélyebb ok, amit normális idegzetű em­
ber észre sem vesz, őket felizgatja s kicsi­
nyes okok miatt veszekednek. De ha a kör­
nyezet nem akarja az asszony állapotát 
rosszabbá tenni, mindezt hangtalanul kell 
tűrni és soha sem szabad ellenkezéssel iz­
gatni. Mélységesen szánni kell az ilyen asz- 
szonyokat, nem pedig veszekedni velük.

Sajnos, ma még nem akarják belátni az 
emberek, hogy az idegesség betegség és e 
miatt rendkívül sokat szenvednek az ideges 
asszonyok, ök a félreismert asszonyok, a

Csokonai emléke.
A Csokonai-kör ünnepe.

A Csokonai Kör egyetlen kiváló irodal- 
! mi egyesülete, híven él nemes feladatának,
; városunk nagy, klasszikus költője: Csokonai 
j Vitéz Mihály kultusza ápolásának.

Téli felolvasó üléseit, melyeknek színvo­
nala elsőrangú, Csokonai születésnapjának 
évfordulójával szokta megkezdeni minden év­
ben. így lesz az az idén is, mikor féli munka- 

I programmjának nyitányául, ünnepi felolvasó 
ülést tart november 17-én.

! A felolvasó ülés nagy érdekességét fogja 
képezni Gcressy Kálmán elnöki megnyitója, 
amelyben ki fog terjeszkedni arra a munkára,

; melyet a Csokonai-kör a magyar irodalom 
helyes irányokban való vezetése körül kifejt.

Ugyancsak szerepelni fog a műsoron 
Szárny Gyula, az illusztris költő, a Kisfaludy- 

; és Petőfi-társaságok -tagja, aki költeményeket 
'irt ez ünnepi alkalomra.

Kiválóan értékesnek Ígérkezik az orszä- 
1 gos hirü irodalomtörténész: Kardos Albert 
I dr. felolvasása is Arany János költészetéről, 
illetve a költő klasszikus működésének deb- 

; receni vonatkozásairól.
Az ünnepi felolvasó ülés az Arany Bika 

I dísztermében lesz s délután 5 órakor kezdő- 
1 dik. A felolvasó ülésen tag és hozzátartozója 
belépti dijat nem fizet. Nem tagnak a belépti 

! dij 1 korona, deák-jegy 20 fillér. Jegyet vátt- 
: hatni Kubek Sándor gyógyszertárában és este 
1 a pénztárnál.

A miisor a következő: 1. Csokonai-nyi- 
1 tány. Előadja: Rácz Károly zenekara. 2. Meg­
nyitó beszéd. Mondja: Oéresi Kálmán, a Cso- 

! konai-kör elnöke. 3. A tihanyi ekhóhoz. Férfi­
karra átírta: Mácsai Sándor; előadja: a főis- 

■ kólái énekkar. 4. A LiHa-da'lakból. Előadja:
! Simonovits Rózsika kisasszony. 5. Debrecen 
: Arany János költészetében. Irta és felolvas- 
jsa: Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára. 
6. Költemények. Irta és felolvassa: Szávay 
Gyula, a Csokonai-kör .főtitkára. 7. A csikó­
bőrös kulacshoz. Férfikarra átírta: Mácsai 
Sándor; előadja a főiskolai énekkar.________

Megnyílt az „Erdélyi Borozó“ íényesen átalakítva.
Egész éljél nyitva* Bableves. Hői kiszolgálás*

Weisz Adolf í,,zlfkertgfeetóse ideiglenesen a főtiisdével szemben 
— levő búdéban. —
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Borzalmas est hírét jelenti tudósítónk a 
szomszédos Hajduhadház községből. Egy el­
keseredett és agyonra zaklatott asszony gyil­
kos merényletet követett el a férje ellen, mert 
már nem tudta elviselni a kínokat, amiket a 
férj könyelmiisége és brutális viselkedése 
zúdított a családra. A férj szakadatlanul a 
korcsmákba jár, kártyázik, minden keresmé­
nyét elveri, miközben a családja éhezik, nél­
külözik. Mindezeket tetézi a férj brutális vi­
selkedése. Az emberi érzésből kivetkőzött 
férj egy átlumpolt éjszakán ismét pénzt kö­
vetel a feleségétől és azzal fenyegeti meg, 
hogy kipusztitja az egész családot. Az elkese 
redett anya végső leki küzdelmében gyilkos­
ságra szánja magát. Késsel megtámadja alvó 
férjét és a nyakát elvágja. Az egész eset a 
maga borzalmasságával kiemelkedik a sab­
lonos, mindennapi családi drámák közül.

Hajduhadházi tudósítónk jelentése alap­
ján a következő részleteket adjuk az esetről:

(Az elzüllött férj.)
Andorkó Mihály 32 éves hajduhadházi 

szobafestő boldogtalan családi életet élt a 
feleségével, Szabó Juliánná 28 éves asszony­
nyal. A házastársaknak két gyermekük volt. 
Az egész család békéjét és nyugalmát meg­
mérgezte a férj könnyelműsége. Andorkó 
korcsmás, kártyás, tivornyás ember volt. A 
családjával keveset törődött, ugy'hogy a fe­
lesége és gyermekei néha napokon át sem 
látták a könnyelmű embert, aki korcsmák­
ban, kártya-kompániában züllött. A civako- 
dások e miatt napirenden voltak a férj és a 
feleség között.

Az asszony szokszor keservesen panasz 
kodott, hogy a gyermekeket nem tudja eltar­
tani, mert a férje minden keresményét el­
veri.

Pénteken este is ittasan állított be a lakú 
Sába Andorkó és a feleségétől pénzt köve­
telt, hogy tovább ihasson a korcsmában. — 
Ebből heves szóváltás keletkezett a házasfe­
lek között. Andorkónak az a rögeszméje tá­
madt, 'hogy házat vesz és feleségét azzal zak­
latta, hogy vegye ki a jussát, ami a szülei 
után megilleti őt és ebből adjon neki pénzt a 
házvételre.

A brutális ember, amikor látta, hogy kö­
vetelésével nem megy semmire, megfenye­
gette az asszonvt, hogy kipusztitja az egész 
családot, ha követelésének nem tesz eleget.

Az agyongyötört feleség nagyon meg­
ijedt, mert ismerte férje brutális természetét 
és eközben az ellentállás és a család iránti 
ragaszkodó szeretet ösztönétől is sugalmaz­
va, borzasztó gondolat érlelődött meg benne.

(A feleség merénylete.)
Későbben a részeg férj elcsendesedett s 

lefeküdt az ágyba. Mikor elnyomta az álom, 
a bosszút forraló feleség kiosont a konyhába 
és egy élesre fent nagy késsel tért vissza a 
szobába.

A fényes nagy kés egyet villant a sötét­
ben és a másik szempillantás alatt vastag 
vérsugár frecscsent a fehér ágyneműre. Az 
elkeseredett feleség egy nyisszantással el­
vágta az alvó férj nyakát.

Az ember a metsző fájdalomra felriadt 
álmából és kétségbeesetten védekezett. Ret­
tenetes dulakodás támadt a brutális férj és a

család becsületéért és életéért harcoló fele­
ség között. A dulakodás hevében az asszony­
nak két ujját elvágta az éles kés.

Az asszony a borzasztó élet-halál küz­
delemtől kimerülve elmenekült. A férj ezalatt 
súlyos sebeivel az ágyban fet rengett és a sok 
vérveszteségtől elgyengülve, eszméletét 
vesztette.

Andorkóné reggel fél 6 órakor, félholtra 
hajszolva az izgalomtól és fáradtságtól, be­
zörgetett Kozma János dr. községi orvos la­
kásán és az orvosnak elmondta a borzalmas 
esetet. Kozma doktor azonnal felöltözködött 
és Andorkóék lakására sietett. Az ott észlelt 
látvány teljesen beigazolta mindazt, amit a 
kétségbeesett asszony mondott.

Andorkó Mihály ott feküdt az ágyon, — 
vértócsában, átvágott nyakkal, eszméletlenül 
Még élt, de nem lehetett kihallgatni. Kozma 
doktor az első segélyben részesítette a ha­
lállal vivődő embert. Egy 15 centiméteres 
mély vágás tátongott a nyakán és csak egy 
kevés tartotta, hogy az éles kés a gégét is át 
nem vágta, mely esetben a halál azonnal be­
állt volna.

(Az asszony kihallgatása.)
A bosszúálló asszonyt ezalatt a község­

házára kisérték, ahol a csendőrök letartóz­
tatták. A csendőrök előtt sírva vallotta be, 
hogy meg akarta ölni a brutális embert, mert 
már nem tudta elviselni a rettenetes kínokat 
és meggyalázásokat, amikben a magáról tel­
jesen megfeledkezett ember részéről nap­
nap után szenvedett és ha ezt a rémes tettét 
meg nem valósítja, úgy lehet, hogy holnap, 
vagy azután már az egséz családot kiirtotta 
volna a rabiátus ember.

A szombat déli vonattal kiutazott Hajdu- 
hadházra Tóby István debreczeni vizsgáló- 
bíró és a vizsgálatot megindította.

Andorkó István súlyos sebeivel a laká­
sán fekszik. Állapotához kevés reményt fűz­
nek az orvosok.

Valószínű hogy már holnap behozzák a 
merénylő asszonyt a debreczeni kir. tör- 
vényszék fogházába.

in a
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A kormány fölemelkaz államsegélyt.
I Az a folytonos és kétségbeesett panasz- 
kodás, melylyel a magyar városok sürget­
ték tarthatatlan helyzetük orvoslását, végre 
cselekedetre kényszeríti a kormányt. Siral­
masan kevés, amit ad, de ez is több, mint a 
semmi. Az eddigi két millió koronás állam­
segélyt a jövő évben három millió koronára 
akarják emelni.

I Az a számítás, melylyel a -belügyminisz­
ter a képviselőháztól tárcája terhére ezt a té­
telt kéri, leginkább jellemzi a helyzetet. Pon­
tosan megállapították, hogy a városoknak 
azok a kiadásai, melyeket az államnak kellene 
viselnie, kilenc millió koronára rúgnak. E mel­
lett a városok saját szükségletei is évről-évre 

'emelkednek, a pótadó ezzel kapcsolatban egy­
re nő — erről hihetetlen példákat ismer az 
ország — s a városi alkalmazottak fizetés­
rendezését sem halogathatni tovább. Mivel 

1 pedig legalább kilenc millió kell, kapnak a vá­
rosok — hármat.

A kormány az államsegély felhasználá­
sát nem bizta a városok tetszésére. Kötelesek 

'azt elsősorban a rendszeresített állásokban 
tényleg alkalmazásban levő városi, közigaz­
gatási tisztviselők fizetésének és lakpénzének

ideiglenes pótlékára fordítani. Ha erre a célra 
nem kell, mert a tisztviselők fizetését már 
rendezték, az államsegély felhasználása a kö­
vetkező sorrendben történjék:

altisztek, szolgák, rendőrök fizetésjavi- 
tására;

a rendőrség fejlesztésére; 
közegészségügyi intézmények’ létesíté­

sére.
A jövő évi államsegély felosztásánál az 

az elv lesz irányadó, hogy a városok az 1909. 
évben nekik jutott összeg másfélszeresét kap­
ják. A kormány ennek a kimondásával pár­
tatlanságáról akar 'bizonyságot tenni. Két év­
vel ezelőtt az államsegélyért a koalíciós kép­
viselők elkeseredett tülekedéssel dolgoztak" 
kerületeik érdekében. Khuen-Héderváry most 
nem bolygatja meg az akkor kimarakodott 
jogokat.

A hős finánc.
Kávéházi csata Hajdúszoboszlón.

Hajduszoooszlón a múlt éjszaka egy ká­
véházban parázs kis verekedést rögtönzött 
egy kompánia. A botrányos kis esetke hősei: 
egy finánc, egy-két fiatalember, továbbá ", 
kávéházi pincér, aki azonban passzív hallgató 
szerepét játszotta.

A kis csata színhelye a Bika kávéház ■ <' 
Oriinfeld Jakab cs ennek testvére, Orii-d d 
Sándor mulattak az egyik kis niárványasz- 
tlanál. A baleset ott kezdődik, hogy a muhtó 
urak kifogytak az aprópénzből, a fizetőpivcér 
pedig nem akait hitelezni nekik. A Grünfeíd- 
fiuk erre szörnyen müfelháborodtak és a 
fi> főpiacért nem a leghizelgőbb kif nézések­
kel traktálták.

A szomszédos asztalnál volt Nagy Mi­
hály finánc, aki gúnyosan odakiáltott a hitel­
vesztett urakhoz:

— Ugyan ne lármázzanak! Inkább kifi­
zetem az adósságukat.

A Grünfeld-fiuk sem hagyták magukat:
— Zsákba finánc! — üvöltötték duett­

ben.
A sértegető kifejezések -kölcsönösen röp­

ködtek egyik asztaltól a másikig és viszont.
Az egyik Grünfeld, a Jakab, a lobbané­

konyabb természetű, bicskát rántott és azzal 
támadt rá a fináncra:

— No most meglakolsz, spenótbakter!
A kirántott bicska Nagy Mihály finánc 

fején a bőrt nagy darabon felbasitotta.
A zsebkés ellen a megsebzett finánc á 

kardját vonultatta fel a csatatérre. Előbb Ja­
kabot szabdalta meg vele, utóbb a testvéré­
nek védelmére siető Sándornak lékelte meg a 
fejét.

A csatározásnak a kávéház személyzete 
vetett véget. Szétválasztotta a viaskodó ellen­
feleket.

A kis csetepaténak a debreceni kir. tör­
vényszéken lesz folytatása, mert a -két Griin- 
feld fiú Nagy Mihály finánc ellen megtette a 
feljelentést a hajduszoboszlói osendőrségnél.

Nagy Mihály meg viszont a két testvért 
panaszolja be, úgy állitván fel a dolgot, mint­
ha azok kezdték volna a verekedést.

A szőrméi vásárié közönség Kende Ignácz
felvilágosítására! legmegbízhatóbb nrl szabóság,

Kirakatomban láthatók íz kun fioomabb szűreik az árak megjelölésével, férfi-, fiú- és gyermekruha áruház
Szabott áraki Szabott árak I
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A város önbiztositása.
Roncsik főszámvevö tervezete.

A város épületei 13 millió és 500.000 ko­
ronára vannak értékelve, amelyeket termé­
szetesen minden időre bdztositani szokott, tűz­
és más természetű elemi csapások ellen.

•Eddig különböző biztosító intézeteknél 
volt ez a rengeteg vagyon biztosítva és mint 
Roncsik Lajos főszámvevő kiszámította, 10

Péntek: Kard becsülete színmű. (C. 
bérlet.)

Szombat: Kard becsülete, színmű. (A. 
bérlet.)

Vasárnap délután: Svihákok, operette. 
Vasárnap este: Liliom Klári, népszínmű. 

Uj betanulással. Kis bérlet.

hozza színre ez újdonságot, melytől az idény 
iegnagyobb sikerét reméli.

Csokonai. (Szathmáry Zoltán színmüve) 
E hó 17-én van Debrecen nagy költőjének 
Csokonai Vitéz Mihálynak születési évfordu­
lója, melyet Debrecen közönsége mindenkor 
kegyeletesen ünnepel meg. A Csokonai kör 
mellett ünnepet ül a debreceni színház is, mely 

A Debreczeni Zenekedvelők Társaságának szerdán, e hó 16-án elmulatja Szathmáry Zol- 
ez idei munkaprogrammja. : tán debreceni hírlapira, írónak Csokonai című

1 egy felvonásos -színmüvét. Szathmary Zoltán 
Ez az immár harmadik éve fennálló, vá- ^^jgj darabjai: az Enyingi Török Bálint, 

rosunk zenei életét hatalmasan előmozdító me]ylyel a Telcgdy-Kovács pályázatot nyerte
1 a# .. .1.1 A~ r '.....„^2 Cz)»1 / hnmictoncrnhwncsiK ^JOS loszamvevu ^,z.d,„nuua, kulturegyesület folyó hó 16-án, szerdán este T Megoldás, Légyott után, Szent hazugságok 
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Néminemű károk érték ugyan az épülete- székét és művésznőket sikerült lekötni.
két, amelyekért a biztositó társaságok fizet­
tek, de ebből az összegből 150.000 koronánál 
több veszett oda, illetve ezeket hiába fizette a 
város, eltekintve a megnyugtató tudattól, 
hogy veszedelmek esetén biztosítva vannak 
az épületek.

Most ismét felmerült az a régebbi terv, 
hogy a város csináljon a jövőre nézve önbiz- 
tositást a városi épületekre.

Roncsik Lajos főszámvevő erre nézve 
tervezetet is készített, mely szerint a közel 
2 millió községi adót pótló alapból 500.000 ko­
ronát ki kellene szakítani biztosítási alapra s 
akkor a város megalapíthatná a saját külön 
biztositó intézetét. Ennek az összegnek a ka­
matai és a házi pénztár által évenként fize­
tendő 12.000 korona biztosítási díj fedezné a 
város esetleges kárait.

Persz eez a terv csak úgy lenne a való­
ságban életrevaló, ha az önbiztositás első 
éveiben nem támadna valami nagyobb ttizve- 
szedelem, mert ez esetben belebuknék vállal­
kozásába a város. De ezzel szemben a város­
nak a megtakaritött összegen kivtil alkalma 
nyílnék érdemlegesebb intézkedéseket tenni a 
közbiztonság érdekében.

Roncsik Lajos főszámvevő előrebocsáj- 
totta itt, hogy a városi színház és a város tu­
lajdonát képező tüzveszedelemnek jobban ki­
tett üzleti vállalatok (nyomda, világítási vál­
lalat, szeszfogyasztási hivatal épületei, raktá­
rai stb.) nem lennének felvéve a biztosításba.

Egyébként akadálya nincs a terv rnegva- 
lósitásának, miután a biztositó társaságokkal 
most fennálló szerződéseket csekély összegű 
költségek mellett sztornírozni lehet. Precizi- 
rozta is a főszámvevő ezt a költséget 500 ko­
ronában összesen.

Mindenesetre érdekes a terv, amelylyel 
közelebb érdemlegesen fog foglalkozni a vá­
rosi tanács és majdan a közgyűlés.

Színház és művészet.
A színház miisora.

Vasárnap déultán: Vasgyáros, színmű.
Vasárnap este: Hajdúk hadnagya, dal 

játék, uj betanulással. Kis bérlet.
Hétfő: Hajdúk hadnagya, daljáték. (B 

bérlet.)
Kedd: Hajdúk hadnagya, daljáték. (C 

bérlet.)
Szerda: Csokonai, szinmü. Díszelőadás 

Csokonai születésnapjának évfordulójára. 
Csapodár, vigjáétk. (A. bérlet.)

Csütörtök: Kard becsülete, szinmü. Be­
mutató előadás. (B. bérlet.)

November 16-ra: Qérardy Jeant, a világ j 
hifii gordonkaművészt, W. Krammer Terézt,, 
a m. kir. operaház tagját. |

December 5.: Laffitte Leót, a brüsszeli |
Monnaye opera énekművészét, ez időszerűit 
az egyetlen, aki Carusóval mérkőzhetik.

Január hó elejére: Wedekind Erikát, a 
drezdai udvari opera világhírű coloratur- 
énekesnőjét.

Február 13.: Kreisler Frigyes hegedű­
művészt, kit az egész világ a jelenkor 
Joachimjaként ünnepel.

Március 5.: Hoehn Alfréd zongoramű­
vészt, aki az ezidén Szentpéterváron meg­
tartott versenyjátékon elnyerte a Rubinstein 
dijat (50000 márkát) ugyanazt, amelynek an­
nak idején Backhaus Vilmos zongoraművész 
köszönhette gyors karrierjét.

Más művészek közreműködése iránt 
folynak a tárgyalások, ezek neveit csak a 
szerződés lejárása után fogja közölni a veze­
tőség.

Az első hangverseny folyó hó 16-án este 
órakor az Arany Bika dísztermében fog 

megtartatni Qérardy Jean gordonkaművész
és W. Krammer Teréz közreműködésével, j szolgabiró ellen. A mai 

műsor a következő: 1. Haydn: Gordonka- két tartották meg. 
Qérardy. 2. Verdi: Ária az „Aida“

előreláthatólag azok sorában méltán fog he­
lyet foglalni Csokonai-ja is.

Kard becsülete. (A színházi iroda jelen­
tése). Csütörtökön lesz a bemutatója Kaza- 
liczky Antal társadalmi színmüvének. A da­
rab érdekes meséje, a hálás szerepek és a 
gondos előadás, hihetőleg nagy sikerre vi­
szik Kazatitzky darabját, amely fővárosi be­
mutatója alkalmával az egész fővárosi sajtó 
osztatlan dicséretét nyerte el.
Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A szegedi táblabiró pőre.
Holnap lesz ítélet.

Ma reggel kilenc órakor folytatta a sze­
gedi törvényszék annak a rágalmazási pör- 
nek tárgyalását, melyet Simon Ákos tábla­
biró indított Petrovics Mihály battonyai fő-

napon a perbeszéde-

verseny. uerarety. i, verüi: Aria az 
c. operából. W. Krammer Teréz. 3. Boell- 
mann: Variations sympfouiques. Qérardy. 4. 
Boccherini: Szonáta Q-dur. Qérardy. — 5. 
Mozart: Levélária Don Jüanból. W. Kram­
mer Teréz. 6. a) Bruch: Kol nidrei. b) Pop­
per: Magyar ábránd. Qérardy. A zongora- 
kiséretet Grósz Ernő zongoraművész, a deb­
receni konzervatórium tanára látja el. Cse­
kély számban fennmaradt iVr'^ek Csátliy 
Ferenc könyv és zenemű kereskedésében 
kaphatók. Ülőhely 4 korona, állóhely 2 kor.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda 
jelentése.) Holnap, vasárnap két előadás lesz 

színházban. Délután mérsékelt heiyárakkal 
órai kezdettel a Vasgyáros szinmü kerül 

színpadra, este pedig rendes helyárakkal a 
Hajdúk hadnagya eredeti magyar operette. 
A darabot teljesen újonnan tanulta be a sze­
mélyzet és nagy gonddal viszi a színpadra. 
Az előadás iránt élénk érdeklődés mutat- 
;ozik.

A Debreczeni Zenekedvelők Társaságá­
nak hangversenyei. A debreczeni Zeneked­
velők Társaságának elnöksége ezúttal felké 
ri a társaság tagjait, hogy szíveskedjenek az 
H-10—11. évi hangverseny-idényre szóló ál­
landó tagsági jegyüket folyó hó 14-étől, hét­
főtől kezdve a társaság pénztárnokánál, — 
Csáthy Ferenc ur könyv- és zenemiikereske- 
désében átvenni.

Cigányszerelem. (A színházi iroda je­
lentése.) A színtársulat legközelebbi énekes 
piemierje Lehár világhírű uj operettje, í 
Cigányszerelem lesz, melyből már szorgal 
másán folynak a próbák a zongora-terem­
ben. Az igazgatóság elsőrendű kiosztásban

Harsányi Elemér ügyész vádbeszédóben 
kérte Petrovicsnak rágalmazás vétségében 
való elmarasztalását. A kihallgatott tanuk 
vallomását nagyon ellentmondóknak tartja. 
Ellentétesek a vallomások a kibic-pénzekre 
vonatkozólag, még ellentétesebbek a vádakra, 
-amelyekkel Petrovics hivatalos mulasztással 
vádolja a táblabirót. Ilyen tanúvallomások 
alapján nem lehet egy bírót tönkretenni. Pol­
gár közjegyző tanúvallomásából kiderül, hogy 
az ajándékok kisebb baráti természetűek vol­
tak, melyeket nem lehet megvesztegetések­
nek tekinteni és amelyeket Simon is viszon- 
zott. A Verhovayné végrendelete ügyében a 
táblabiró, mint ember és mint rokon járt el, 
nem pedig mint biró.

Krenncr Zoltán dr. védő tartotta meg ez­
után védőbeszédét. Petrovics — úgymond — 
nem támadta meg Simon becsületét. Simon 
magamagát fosztotta meg a becsülettől, ami­
kor magas bírói állásával össze nem férő dol­
gokat követett el. A tanúvallomások igazolták 
ezt, igazolta különösen Polgár közjegyző val­
lomása. összehasonlítja az ügyet Kern köz­
jegyzőjével, -akire a bíróság minden valószí­
nűség szerint a bűnösséget 'fogja kimondani 
és megfosztja közjegyzői állásától. De hason­
lóan méltatlan közhivatali állásra a táblabiró 
is. Védence fölmentését kéri azon az alapon, 
hogy bebizonyította állításának valódiságát.

A törvényszék holnap, vasárnap délelőtt 
kilenc órára tűzte ki az Ítélet kihirdetését.

Fehérneműt csipkefüggönyöket, női bíniisnhat legszebben tisztit
■’*«> **_ •m.'m, bc'H' ec **. ,
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Tolstoi eltűnt.
Varsó, november 12.

A „Kurjer Varsavszki“ nagy feltűnést 
keltő hart közöl Tufából, mely hir azonban 
még megerősítését várja. Obolenszki herceg, 
akinek a birtoka Tolstojnak a birtoka mellett 
van, azt állítja, hogy hozzá érkezett hírek sze­
rint Tolstoj tegnapelőtt reggel öt órakor házi­
orvosával eltűnt birtokáról. Tolstoj levelet 
hagyott hátra, melyben közli, hogy életének 
végnapjait teljes magányban óhajtja eltölteni.

Pétervár, november 12.
Jaszna-Pojanából jelentik, hogy gróf Tol­

stoj Leö nyomtalanul eltűnt. Senki sem tudja 
hol van. Az egész országban keresik. Levelet 
hagyott hátra, melyben röviden azt írja, hogy 
elvonul a világtól, hogy hátralevő napjait 
olyan helyen tölthesse, amelyet senki ember 
fia föl nem talál.

Eltűnését sokféleképen magyarázzák. 
Oroszországban óriási az izgalom.

I
(Gábrilovits Ossip zongoraestélye. — A 
brüsszeli vonósnégyes kamaraestélye. — 
home de Trévillc dalestélye. — Pugno Ra­
oul zongoraművész és Isaye Eugen hegedű­

művész együttes estélye.)
A Simonffy Emil elnöklete alatt működő 

Zenekedvelők Körének ezidei első hangver­
senye folyó november hó 23-án lesz a Bika 
szálló dísztermében, melyen Gábrilovits Os­
sip, a világhírű orosz zongoraművész lép fel 
a következő programmal: Mendelssohn: Va­
riations serieuses. Beethovan: Szonáta Es- 
dur op. 3. Chopin: 12 preludium op. 28. Scri­
abina: 2 Etude op. 42. Tscherepnine: Humo­
resque op 18. Smetana: „Am Seegestade“ 
(etude, op. 17.) Gábrilovits: Melódia e-moll 
op. 8 és Caprice-burlesque, op. 3. Mint ebből 
látható, a klasszikus Mendelssohn, Beetho­
ven és Chopin művein kívül a művész bemu­
tatja a modern orosz zeneirodalom rendkívül 
érdekes és értékes produktumait is, melyeket 
közönségünknek eddig még nem volt alkal­
ma hallani.

A következő hangversenye a körnek no­
vember hó 30-ikán lesz, melyen a brüsszeli 
vonósnégyes a következő müveket mutatja be. 
Griegnek hires egyetlen vonósnégyesét (G- 
moll), Schubertnak a „Halál és a leányka“ 
című D-moll négyesét, végül Dvoráknak, a 
csehek nagy zeneköltőjének egy dallamok­
ban gazdag, rendkívül szép négyesét, (op. 96 
F-dur.).

A harmadik hangverseny december Ib­
ikén lesz, s erre Ivonne de Tréville, a tavaly 
oly nagy sikert aratott párisi énekmüvésznő 
egészen különleges és nagyérdekii műsort ál­
lított össze. Befogja ugyanis mutatni a fran­
cia dalirodalom legszebb termékeit a tizen­
hetedik századtól egészen az élő zeneszer­
zőkig. A tizenhetedik és tizennyolcadik szá­
zad szerzői: Gretry, Lulli és Rameau. A ti­
zenkilencedik század szerzői: B. Godard, G. 
Bizet, César Franck, E. Paladilhe és Leó De­
libes. Az élő komponisták: Claude Debussy, 
Gabriel Fauré, Reynaldo Hahn, Ch. M. Wi- 
dor és C. Saint-Saens.

A februári hangversenyre a kör nagy ál­
dozatok árán olyan attrakcióról gondosko­
dott, a mi valódi szenzáció-számba megy. A 
zongorának és hegedűnek két legzseniálisabb 
képviselője fog együtt fellépni. Az egyik 
Pugno Raoul, a jelenkor legnagyobb zongo­
raművésze és a zeneművészek valóságos 
atyamestere, akinek iskolájából kerül ki a leg­
több nagy zongoraművész, a másik pedig 
méltó társa a hegedű játékban: Isaye Eugen, 
E két nagy művész együttes fellépte oly mű­

vészi esemény, melyhez fogható az idei sze­
zonban Magyarországon — Budapestet ki­
véve — nem lesz, és csupán magánösszeköt­
tetések utján sikerült a művészeket együttes 
közreműködésre reá bírni.

A januári és márciusi hangversenyek a 
fentieken kívül most vannak előkészítés alatt.

A Zenekedvelők Körének tagjai a tagsági 
dij ellenében az összes hangversenyeket in­
gyen látogathatják. Tagsági dij 16 vagy 20 
korona, mely a hangversenyeken egy állan­
dó, számozott ülőhely igénybevételiére jogo­
sít. A tagok részére a jegyek kézbesítését 
már megkezdették. Tagul jelentkezhetni lehet 
még a titkári hivatalban, Spitz Lipót dr. ügy­
védi irodájában (Piac-utca 49. szám alatt, I. 
emelet. Telefonszám 420.) Uj tagok a még el 
nem foglalt helyek közül tetszésük szerint 
választhatnak.

HÍREK.
— A Debreczenl Független Újság szer­

kesztősége és kiadóhivatala Piac-utca 49. sz. 
alatt, a keresztépületben, az emeleten van.

— Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap 
a debreczeni református templomokban a 
következők fognak prédikálni: A nagytem­
plomban Jánosi Zoltán lekész, a kőtemplom­
ban 9 órakor Herpai Gábor segédlelkész, — 
a kőtemplomban 11 órakor Szele György 
lelkész, a Kossuth-utcai templomban Boér 
Károly segédleikséz, az Ispotály! templom­
ban Uray Sándor lelkséz, a városi szegény­
házban Hajdú Zsigmond püspöki titkár, — 
a csapókerti imaházban Kovács János lel­
kész, a homokkerti imaházban Bereczky 
József szénior.

Az ág. ev. templomban a vasárnapi isten 
tiszteletet Nikodemusz Károly segédlelkész 
végzi.

— Debreczen a királyhoz. Debreczen vá 
ros tudvalevőleg a király-jubileum alkalmát 
val elhatározta, hogy ö felségéhez hódoló fel­
iratot intéz. A hódoló feliratot, melynek szö­
vegét közöltük, most küldi fel Debrecen vá­
rosa, miután csak most lesz készen az ipar 
művészet ama remek alkotása, mely a föl- 
iratot magában foglalja. A felirat ugyanis per­
gamen papirosra lett beiktatva, pompás kéz­
írással s művészi kivitelű stilszerii diszités- 
sel, iniciálékkal. A felirat vastag dombormű 
nyomású bőrkötésben van, melynek közepén 
művészi kivitelben van megörökítve. Debre­
cen város színes címere. A nemzeti színű dí­
szítésű könyvtáblán csak ez a felírás van 
„1830—1910“. A diszmü Dávidházy könyv- 
kötészetéből került ki s 400 koronába került 
a városnak.

— A város telekvásárlásai. A város ki­
sajátítási célokra megakarja venni az Erzsé- 
bet-utca 52. és 56. sz. alatt levő Frisch és 
Tarbay-féle telkeket. Most megindultak a 
háztulajdonosokkal a tárgyalások a teleknek 
az árára nézve.

—A rendőrség uj felügyelője. A rendőr­
ség uj felügyelőjéül tudvalevőleg Barna Ti­
bor van kiszemelve, aki a szakvizsgát le is 
tette. Kovács József polgármester addig is, 
mig ez az állás rendszeresítve nem lesz, ma 
kinevezte ideiglenesen Barna Tibort., aki 
napdijat kap egyelőre.

— Szabad Iskola. Holnap, hétfőn este 6 
órakor Kovács Gábor dr. egyetemi magánta­
nár s jogakadémiai tanár fog tartani előadást 
a Szabad Iskolában a brüsszeli Maison du 
Pcupleröl, a szociálista munkásság ezen óri­
ási szövetkezetéről, amelyet az előadó né­
hány évvel ezelőtt behatóan tanulmányozott. 
Szólni fog a néppárt keletkezéséről sorsának 
változandóságáról, fejlődéséről, fiókjairól s 
mindezek szervezetéről. Csak annyit tájékoz- 

j tatásul, hogy ez a hatalmas szövetkezet két­
száz személyt foglalkoztat kenyérgyáraiban,

127 füszerüzlete van és hat kávéháza, nagy 
: kőszén ráktára, 4 mészárszéke, nagy konfek­
ció-áruháza, s tagjai számára ingyenes or- 

1 vosi és gyógyszerészi szolgálata. A központi

épület — egy valóságos palota — egy millió 
200 ezer frankba került, amelyhez s a 4 mil­
lió frankot tevő társasági vagyonhoz mind 
egyszerű munkások adták össze filléreiket, 
Ma már körülbelül 26.000 tagja van e szövet­
kezetnek s a félévenkénti nyereség 300— 
350.000 fran kközött ingadozik. Az előadó vá­
zolni fogja e korporáció jelentőségét, a belga 
szociálizmus érdekében s azt a hatást, ame­
lyet árszabályozó hatalma folytán a polgári 
elemek javráa is képes a magánpékekkel 
szemben gyakorolni; pontos számítás alap­
ján mondhatni, hogy 1909-ben is naponként 
7000 frankot takarított meg ez a szövetkezet, 
ami évenként milliókat jelent Brüsszel lakos­
ságának. A gazdasági kérdések iránt érdek­
lődők figyelmét fölhívjuk az előadásra, mely 
teljesen ingyenes s amely az ipartestület dísz­
termében fog megtartatni.

— Létszámemelés a bíróságoknál. A jö­
vő évi állami költségvetés — mint értesülünk 
— a magyar bíróságok súlyos helyzetén va­
lamiképp segíteni kíván. Székely Ferenc 
igazságügyminiszter a miniszteri számvevő­
ség tisztviselőinek, a telekkönyvvezetőknek, 
irodakezelőknek, börtönügyi és javítóintézeti 
tisztviselőknek statusrendezését javasolja a 
képviselőháznak. Az óriási mértékben felsza­
porodott ügyforgalomra való tekintettel a jö­
vő évben húsz albirói és huszonöt jegyzői ál­
lást rendszeresítenek. Ezenkívül 119 irnoki 
állást megszűntet a miniszter s az Írnokokat 
irodatisztekké nevezi ki. Az igazságügymi­
niszter személyi intézkedéseiből még fölem­
líthetjük, hogy a jövő évben ismét huszonöt 
bírót és ügyészt léptet elő a VII. fizetési osz­
tályból a VI. osztályba, és a jövő évben 532 
jegyző helyett már 750 jegyző kap fejenként 
évi 400 korona képesítési pótlékot. Ennek a 
pótléknak az a feltétele, hogy a jegyző már 
két éve szolgáljon és megszerezze a bírói ké­
pesítést.

— A Magyarországi Pénzintézetek Or­
szágos Szövetsége elnök Mándy Lajos, al- 
elnökök Zádor Lajos kir. tan., Heinrich Sán­
dor, Hoványi Géza, Neusiedler Károly, folyó 
hó 20-án tartja meg Budapesten ez idei évi 
rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgysoro­
zatának sok jelentékeny pontja között szere­
pel az alapszabályok módosítása és az elnök­
ség választás. Az alapszabályok módosítása 
által lehetővé akarja tenni a Szövetség, hogy 
minden magyarországi pénzintézet, tekintet 
nélkül működési helyére, helyet foglalhasson 
a Szövetségben. Az elnökség kitűnő vezetése 
alatt körültekintő szakavatotsággal vitte előre 
mindig a Szövetség a magyarországi pénzin­
tézetek ügyét s az eddig elért eredmények 
élénken demonstrálják, hogy az ut, melyen a 
Szövetség halad, helyes és üdvös. Hogy a 
közgyűlésen minél többen részt vehessenek, 
gondoskodás történt kedvezményes vasúti je­
gyekről (egygyei magasabb osztályra jogo­
sító utalvány) a kedvezményes vasúti jegy 
váltásához jogosító utalvány iránti igények 
legkésőbb folyó hó 16-ig jelentendök be a Szö­
vetség Hajdú-, Szabolcs- és Szatmármcgyék 
körzeti titkárnál, Debreceni Első Takarék- 
pénztár.

— Elhunyt városi számvevő. Debreczen 
város tisztikarát suyos gyász érte. Egyik ro­
konszenves, általánosan becsült, szorgalmas 
és képzett tagja, Papp József városi számve­
vő, törvényhatósági bizottsági tag hunyt el 
tegnap, 43 éves korában. Temetése holnap, 
vasárnap délután 3 órakor lesz a református 
egyház szertartása szerint tartandó rövid 
ima után az ötmalom-utca 1. szám alatti 
gyászháztól.

— A lémlparlskola telke. A fémipari 
szakiskola céljaira a város tudvalevőleg tel­
ket engedett át. A miniszternek — mint ma 
leérkezett iratában jelenti — nincs semmi ki­
fogása, de azt kívánja, hogy a város névsze­
rinti szavazással döntsön ez ügyben.

— Betörés egy szegedi bankba. Fővá­
rosi tudósitónk jelenti, hogy Majer Miksa sze­
gedi bankintézetébe ma délután betörés tör­
tént. A betörő a pincéből fúrt résen hatolt be

Szandra Sándor b.ÚSG,';"iitgjsr
mm te hugaertisrilö Debreos*. «*, „

• Lví,.:> ' ■ - .
.

■BnmSBMBBI

SÜL . J

III



mmm

1910. november 13.DEBRECZENIFÜOOETLEN UJSAO

a bankba, ahonnan 1280 korona készpénzt 
vitt el. A rendőrség nyomban megindította a 
nyomozást és sikerült is elfogni a betörőt He­
gedűs Károly személéyben.

— Hírek a városi múzeumból. A városi 
múzeumnak ma délelőtt bájos, kedves láto­
gatói voltak. Tóth Árpádné tanárnő vezetése 
mellett a ref. felsőbb leányiskola tanitónő- 
képezdéjének II. osztálybeli növendékei néz­
ték meg. A múzeumból átmentek a Csokonai 
kör ereklyetárába is. Múzeumunk az elmúlt 
héten folytatta az egyeki bronzkori temető 
feltárását az ottani szőlőskertben. Ezúttal 
kedvezőtlen, esős időben is, körülbelül 320— 
330 négyzetméter terület került forgatás alá, 
s ezen a területen 28 urnasir fordult elő. szá­
mos mellékedénnyel és bronzékszerrel. — 
Tiszacsegén és Hajdudorogon pedig néprajzi 
gyűjtés folyt.

— Kolerariadaloma vlllanytelepen. —
Oláh Gábor 37 éves napszámos ma délelőtt 
a debreceni vMlanytelepen hirtelen rosszul 
lett. A gyorsan elősiető mentők lakására 
szállították, ahol ápolás alá vették. Eleinte 
azt hitték, hogy kolerás, de az alapos orvosi 
vizsgálat megállapította, hogy csupán nagy­
fokú gyomorgörcsei voltak.

— Eljegyzések. Az elmúlt héten a kővet­
kező eljegyzéseket jelentették be az állami 
anyakönyvi hivatalba: Kovács István Uj Má­
ria, Kollát Sándor Béres Rozália, Vince Ist­
ván Pap Juliánná, Ungár János Czibere Ju­
liánná, Hoffmann Mór Proper Cecil, Szabó 
Bálint Takács Juliánná, Mező Gábor Dudás 
Borbála, Gyöngyösi Gábor Szabó Juliánná, 
Tar József Nagy Eszter, Suba Mihály Bagosi 
Róza, Holb Péter Béke Zsuzsánna, Horváth 
József Burai Mária, Somogyi János Szegedi 
Eszter, Takács Sándor Rácz Mária, Lente Já­
nos Darabos Juliánná, Varga Gábor Bóta Ilo­
na, Gönczi József Kozma Eszter.

— Díjszabási tanfolyam. Az M. Gy. O. 
Sz. díjszabási tanfolyama e hó 20-ika ''tán 
nyílik meg. A megnyitáson Jetiinek Lajos 
vasutigazgató is jelen lesz. Az előadások he- 
tenkint kétszer esti 6-tól 8 óráig fognak tar­
tani. Módot fog ejteni a vezetőség arra is, 
hogy közben nehány érdekes vasuttörténeti 
és vasutpolitikai előadásra is idő jusson. Je­
lentkezni a kereskedelmi és iparkamaránál 
lehet. A két hónapra tervezett tanfolyam 
tandija 30 korona.

— Beleesett a meszes gödörbe. Páskán- 
di István napszámos a Hatvan-utcai Eme- 
rich-féle ház építésénél dolgozott. Ma reggel 
meszet oltott egy nagy gödörben. Egy nagy 
lapátal kavarta a meszet, miközben vizet 
töltögetett rá. Valahogyan megcsúszott és 
az égő mészbe esett. Az egész teste borzol- 
masan összeégett. A mentők a kórházba szál­
lították.

Mellékletünk. Mai lapunk összes példá­
nyaihoz mellékeljük a Nemzeti ellenőrző 
pénztár r. t. (Budapest, IV. Váciéutca 8.) 
prospektusát. Olvasóink szives figyelmébe 
ajánljuk

— A debreceni munkáskertek fejlődése.
A debreceni kert-egyesület, biztatást merit 
vén eddigi sikereiből, közhasznú működését 
újabban azzal bővitette ki, hogy spontán 
összeálló munkáscsoportok részére lehetővé 
teszi azt, hogy kiskertmüvelésre a saját el­
számolásukban berendezkedhessenek. E cél­
ra az egyesület biztosítékot vállal aziránt, 
hogy a munkáscsoport a tei ületért járó bért 
megfizeti. így az elmúlt évben tiz munkás 
részére a Lovász János-féle földterületet biz­
tosította és újabban egy húsz személyes cső 
port részére a Vecsey Zoltán-féle földet.
város belterületén a földterületek már túl 
nyomórészt magántulajdonban vannak s az­
ért az egyesület ezen berendezése vált szük­
ségessé, hogy e területek is munkáskert-kul 
túrának foghatók legyenek. Az ilyen csopor 
tok telepeibe az egyesület természetesen 
semmi befektetést nem eszközöl, semmi féle 
dijat, vagy bért a csoport tagjaitól nem szed 
hanem a bérösszeg biztosításával a magán- 
tulajdonosnak lehetővé teszi, hogy az össze

állott csoportnak kiskertek létesítése céljá­
ból földjét rizikó nélkül bérbe adhassa.

— A Nemzeti kávéházban a téli szezon­
ra minden vasárnap délután fél háromtol 
este hat óráig a Mezei Imre cigányprímás 
és zenekara a legújabb zenedarabokkal szó­
rakoztatni fogja a t. közönséget. Jó uzsona- 
kávé és italokról gondoskodni fog Rosner 
A. kávés.

— öngyilkos fiatalasszony. Szegedi Mi- 
hályné szül. Farkas Juliánná 25 éves asszony 
ma reggel beretvával elvágta a nyakáL On­
dódon, a Verébdiilő 2. szám alatti lakasan. 
Amikor a szomszédai rátaláltak, már elvér­
zett. Holttestét beszállították a közkorházba.

— Házasságkötések. A héten a követ­
kező házasság kötéseket jelentették be az ál­
lami anyakönyvi hivatalba: Zolnai Imre faze­
kas Lidia, Havas Gyula Hutiray Etelka, Béri 
Gábor Kóris Margit, Eötvös Sándor Pavay 
Vajica, Fekete János Nagy Zsuzsanna, Hor­
váth Lajos Kiss Eszter, Turucz György Ko­
vács Eszter, Gál Imre Hudea Mánia, Juhasz 
Sándor Bagi Juliánná, Benta Ferenc Fellegi 
Mária, Borbély Sándor Jobbágy Mária, Mé­
száros István Bana Juliánná, Gonda Lajos 
Fülöp Erzsébet, Kozma András Tömösváry 
Erzsébet.

— Árverés a vasúti állomáson. A vasúti 
kocsikban és állomási helyiségekben elha­
gyott tárgyak: bőröndök, táskák, kalapok, 
esernyők (botok, ruha- és fehérnemüek, stb. 
Debreczen állomás podgyászfelvételi helyi­
ségében november hó 17-én délután 2 órakor 
kezdődő nyilvános árverésen elfognak adat­
ni. A befolyó összeg a helybeli szegényalap 
javára fordittatik.

Rózsa, Kistemplombazár. őszi. és téli 
felöltők óriási választékban, fekete és színes 
divat városi bundák, meglepő olcsó árakban. 
Costümök és gyászruhák 30 koronától 24 
óra alatt saját műtermünkben a leggyorsab­
ban készíttetnek.

— Szőlősgazdák felolvasása. A debre­
ceni szőlősgazdák vasárnap e hó 13-án dél­
után 3 órakor a Dreher sörcsarnok virágter- 
rnében érdekes felolvasást rendez, mely al 
halommal, a legutóbbi szegedi kongresszu­
son lefolyt előadások ismertetését helyben 
jobban kifejtik. Minden szőlőtulajdonost ez 
a felolvasás nagyon érdekel s ez utón meg 
hivatnak az érdeklődők.

— A mai nap halottal. A mai nap folya­
mán a következő halálesetet jelentették be 
az anyakönyvi hivatalnál: Pap József ref. 42 
éves, Gyulai Juliánná ref. 84 éves, Boza Já­
nosáé ref. 46 éves, Nagy Lajos ref. 45 éves 
Bottmann Mór izr. 13 éves, Kazár Mihályné 
ref. 56 éves, Szegedi Mihályné ref. 26 éves 
Grósz Mór izr. 61 éves.

— Száz ember a tengerbe fűlt. London 
ból táviratozzák: Plymouthba érkezett jelen­
tések szerint a „Wally1 nevű angol gőzös, a 
mely angol és •délamerikai kikötők közt köz­
lekedik, Para közelében elmerült. Körülbelül 
száz ember fűlt a tengerbe, ezek közt négy 
ven-ötven utas. A hajó kormánya haszna­
vehetetlenné vált és a ihajó, melyet kormány 
nélkül dobáltak ide-oda, végre egy sziklához 
csapódott és mielőtt a mentőcsolnakokat le 
bocsájthatták volna, elmerült. Néhány utast 
és matrózt nehezen megmentettek.

— Jogi vizsgákra való készülés meg­
könnyítése. Dr. Dobó jogi szeminárium, Ko­
lozsvárt azok érdekében, akik hátralevő jogi 
vizsgáikat a közeli hónapokban akarják le­
tenni, de Kolozsvárt szigorlatuk előtt csak 
rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket 
helyettesitő s az összes szigorlati kérdése­
ket felölelő jegyzeteit már most kikölcsönzi, 
az illetőket szigorlatuk előtt pár napi reka­
pituláló kurzuson előkészíti s többszöri pró­
baszigorlaton az egész anyagból kikérdezi. 
Aki jogvégzett, azt három hónap alatt dok­
torátushoz juttatja az intézet, mely a kolozs­
vári összes jogi vizsgákra előkészít. Tan­
rendszerét és működését ismertető könyvét 
„Tájékoztató a jogi szemináriumról“ díjmen­
tesen megküldi.

- Kegyelem egy férjgyllkosnak. Lon­
donból jelentik nekünk: Az aylesbury-i női 
egyházból a napokban szabadon bocsátották 
egv Edith May Carew nevű asszonyt, aki 
tizennégy évet töltött fogságban, amiért meg- 
mérgezte az urát. 1897-ben folyt le a világ- 
szenzációt keltő pör és Carew asszonyt, aki 
akkor alig volt húsz éves, halálra ítélték. 
Csak királyi kegyelem változtatta életfogy­
tiglani kényszermunkára a fiatal asszony ha­
lálos ítéletét. Carew asszony, aki a glaston- 
bury-i polgármester leánya volt, egy balon 
ismerkedett meg a 34 éves mr. Carew-val, 
aki három hónap múlva feleségül vette s ma­
gával vitte Japánba. Boldogan életk Jokaha- 
mában, mig egyszer a férj hirtelen meghalt. 
Az asszonyt azzal vádolták, hogy ő ölte meg 
az urát arzenikummal. Felolvastak a tárgya­
láson több levelet, melyeket egy ismeretlen 
férfi irt az asszonynak, akivel látszólag kö­
zelebbi viszonyban is volt. A levelekben cél­
zás van Carewnek válópörére. Voltak az­
után másféle levelek is, melyeket egy isme­
retlen nő irt A. L. aláírással Carewnek. A 
jelek azt mutatták, hogy Carewnek viszonya 
volt ezzel a nővel és a vádlott asszony is be­
bizonyította, hogy egy titokzatos fekete nő 
gyakran kereste az urát. Bár a közvélemény

•tatlannak tartotta az asszonyt és nagy ak­
ció indult meg a fölmentése érdekében, mégis 
elítélték és csak most szabadult ki tizennégy 
évi fogság után,

— írók botránya a kávéházban. Egyik 
budapesti esti lap csinos kis botrányról szá­
mol be, — mint fővárosi tudósítónk jelenti — 
amely kínos jelenet a budapesti New-York 
(ávéházban zajlott le ma délután. A botrány 
szereplői Bányai Elemér tanár, iró (Zuboly), 
aki megtámadta Sass Edét, a Nagyváradnak 
a szerkesztőjét, aki holmi Írói honorariumok- 
<al maradt adós Bányainak. A kínos botrány 
most fővároszerte beszédtárgyát képezi.

— Lujza hercegnő szöktetöje. Bécsből 
jelentik: Tízezer korona erejéig indított port 
egy bécsi városi szolga, Braunsperger Mik­
lós Lujza belga hercegnő ellen. Braunsperger 
volt az, aki annak idején Weitzer József ven­
déglőst megismertette Mattasich Gézával és 
a vendéglős juttatta Mattasichnak azokat az 
eszközöket, melyekkel Lujza hercegnőt a té­
bolydából kiszabadította. A vendéglős gazdag 
jutalmat kapott a hercegnőtől, Braunsperger 
azonban, habár neki is ígértek jutalmát, Sem­
mit sem kapott. Ezért indított port Lujza her­
cegnő ellen a bécsi polgári bíróságnál. A bíró­
ság tegnap tartott tárgyalásán a városi szol­
ga panaszát elutasította és őt a perköltségek 
viselésére kötelezte. Az ítélet érdekes indoko­
lása többek közt ezeket mondja: Kétségtelen 
ugyan, hogy a panaszos ismertette meg a her­
cegnőt a vendéglőssel és hogy neki ezért ju­
talmat is ígértek, de a panaszt mégis el kel­
lett utasítani, mert ez az ítélet a jog szem­
pontjából hatástalan. Lujza hercegnő kiszaba­
dítása, jobban mondva megszöktetése önké­
nyes, tehát meg nem engedett cselekedet 
volt, tehát minden egyezség, amely e csele­
kedetben való közreműködésért ígér valamit, 
jogellenes. Az nem jön számításba, hogy a 
panaszos nem tudta, hogy ő egy meg nem en­
gedett cí lekedethez nvujt segítséget.

Ma, vasárnap a Royalban Kiss Béla tel­
jes zenekarával színház után nagy hangver­
senyt tart. Tisztelettel Hauer Bertalan.

Vitális még mindik kisért. Nagyváradról 
jelentik: Idestova két hónapja már, hogy a 
jegenyefás szentmártoni temetőben bekapar­
ták az utolsó bihari betyárt. Cifra fejfát tet­
tek a sírjára, tizenkét milligyertyát égettek 
el rajta halottak estéjén, de a falunak most 
sem tért még vissza a nyugodalma. Ott áll az 
elhagyott porta, Vitális háza azonmód törött 
ablakaival, golyótépte véres falával. Az ajtón 
megette a rozsda a kilincset. Minden igazjá- 
ratu ember messze kerüli a ház tájékát s alig 
várják, hogy az árvaszék határozzon jobbra- 
vagy balra: szeretnék már lerombolni a haj­
lékot. Úgyse kell senkinek, nem megy oda 
lakni senki. Az asszonyt, a haramia özvegyét 
kirázza a hideg, ha arra gondol, hogy az ár-

Dnjill 7oinmnnrl Dusán felszerelt kész női-, leányka ruha, pongyola, blúz és női szünet üzlete megnyílt, 
Dl UH LolylIIUIIU hol a t. közönség a legizlésesebh dolgokat nagyon olcsó szabott ár mellett «szerezheti be. Tiszta 

Cs.p4.ut0« 19. »Am. selyem blúz S fii. 3 méter szülét egy férfi öltönyre 5 frt. Évi lakással biré egyéneknek hitelt nyújtok.
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A Debreczeni Leszámold Bank
mint Szövetkezet

Placs-n 49 a főpostával szemben.
Heti befizetésekkel könnyen vissza­
fizethető olcsó kölcsönöket folyósít.

— A színházi saison megkezdődik, cse­
kély havi részletre, de készpénzért is mesés 
olcsó áron vehet színházi látcsöveket 
Schwartz pipásnál, a városházával szemben.

Jegyesek! Butorszükségletöket leg­
olcsóbban szerezhetik be Jancsó Testvérek 
Sestakerti asztalos ipartelepének butorraktá- 
rában Csapó-utca 17. szám. Színházi átjáró 
udvar.

Csipke, ttill és szövet függönyök, ágy 
és asztalterítők, kókusz szőnyegek, lábtör­
lők, paplanok, matrácok Kardos Lászlónál 
l(ossuth-u. 9.

vaszék Ítéletére be kell költöznie: Csak hadd 
menjenek az ebek harminoadjára. Nem kiél se 
nekem, se a gyerekeimnek — mondogatja 
rémüldözve a menyecske. A faluban ugyanis 
az a hire, hogy Vitális lelke hazajár. Persze 
az értelmesebb emberk nevetnek, a pap meg 
a tanító csititgatják a kisértetlátókat. Maguk 
mennek éjfélente az átkozot ház elé, hogy ki­
forgassák a népet babonás hitéből, de a vén­
asszonyok fantáziájával nem lehet perbeszál 
lani. Szilágyi Sándorné Vitális Rozália egyéb 
ként tele van panasszal, ö vezette nyomra a 
csendőröket, de még nem kapta meg a jutal­
mat. Egy újság is kitűzött ötszáz koronát Vi­
tális fejére, azért is hiába irt levelet. — Pe­
dig még mindig keresnék Imrét, — mondja ke 
seriien — ha én nem lettem volna . . .

— A koalíciós kormány saitópöre. Bu­
dapestről jelentik: A koalíciós kormánynak 
Habár Mihálv szerkesztő ellen indított rágal- 
mazási sajtópörét a budapesti törvényszék 
esktidtbirósága november 21—23. napjaira 
tűzte ki tárgyalásra. Ezeken a napokon tár­
gyalják Kossuth Ferenc és Mezőssy Béla 
vádjait. Az esküdtbiróság ma úgy intézke­
dett, hogy az Apponyi, Andrássy és Dará- 
nvi sérelmére elkövetett rágalmazás! ügye­
ket egyesítsék és ezek november 25—26-án 
kerüljenek főtárgyalásra.

A hányásra ingerlő ricinusolaj helyett 
számos orvos a Ferencz József-keserüvizet 
rendeli. Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy 
ez a tiszta, természetes gvógyviz még olv 
esetekben is a nvákhártyák izgatása nélkül 
f'"ors és fájdalommentes tisztitó hatással 
járt, ámeneknél más hashaitószereknek már 
nem volt meg a kellő hatása. A főváros 
egyik legrégibb közkórházának igazgató­
sába ezért ekkép fejezi ki elismerését: „Mint 
igen hatásos levezető- és hashajtó-ásvány- 
viz, a „Ferencz József“-keserüviz kiválóan 
ajánlható.“ Utánzatoktól tessék óvakodni! A 
hol raktár nincsen, a legjobb közvetlenül a 
Ferenc József-keseriiviz források szétkül­
dés! igazgatóságához, Budapesten, fordulni.

— Véres bányászsztrájk. Londonból je­
lentik' Tonypandy bányatlepe olyan, mint egy 
katona! labor. Megjöttek Londonból a dsidá- 
sok, Cardiffbó! pedig a huszárok és a kato­
naság farkasszemet néz a sztrájkoló bányá­
szokkal, akik a bányatelepen tábort ütö'tek.
Még egy összeütközés volt, de a katonaság 
nem is lépett akcióba, a sztrájkoló bányászok 
futva menekültek a száz meg száz londoni 
rendőrcsapat elől. Elydachtalban a sztrájko­
tokhoz csőcselék csatlakozik és a városban 
fosztogat. Itt nincs mit rabolni, tehát Tony- 
pandyba gyűlt a ziilött csőcselék. Az üzlete­
ket kifosztották, még mielőtt megérkezett a 
katonaság. Egy gyógyszerész a véres össze­
ütközés után a bányavidékre ment a sebesül­
teket bekötözni s mire hazatért, gyógyszertá­
lát feldúlva találta. A mi értékes holmi volt 
a gyógyszertárban, azt elvitték, a berende­
zést és a palackokat a rabló gyülevészhad 
összetörte. A tárnákban már bizonyára meg­
fulladt a sok száz ló, mert a szellőzőkészülé- 
kek napok óta nem működnek. Most a kato­
naság állott a gépekhez és egyes bányászok 
önként ajánlkoztak a lovak megmentésére, a 
melyek odalent a mélységben a kifejtett sze­
net szállítják a fölvonógépekig.

— Amerikai sárcipök és tartós esernyők 
Frank Testvéreknél, Piac- és Szent-Anna-u. 
sarok.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és
festészeti műterem! ___ __________________ ____________ __.___
_ _ VTZrr1-vrV Megérkezett es$y válas-íéfc&R*» asztali függő lámpák a legegyszertibbtó

GLAJCK *JOxülOlliF a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrös, vues,
ftvee- és lámpa kereskedésébe boros, sörös készleleket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett.

Flaee-u. 8 * nsflyteesptom melleti, keretezés és üvegezés a IcyolesObteaa 1

Üzlet áthelyezés miatt

Minden, árán alul adatik el

<j L ÜCKEDE
czlpőűzletében, a barakban. T

— őszi felöltök óriási választékban 
Oriinfeld A. és Társa üzletében.

— Debreczen sz. kir. város legolcsóbb 
férfi-ruha áruháza Grünfeld, a kistemplom 
mellett.

— A Polgári Takarék és Segély Szö­
vetkezet Piac-u. 73., a 15-ik évtársulatra már 
a mai naptól kezdve igen olcsó heti befizeté­
sekkel minden levonástól ment könnyen tör- 
ieszthető kölcsönöket folyósít. 
-geaHBBMaBasasasi w eBijessya»»'

Könyvujdonságok
Mikszáth almanach 1911. Kincses kalen­

dárium 1911. „Nyugat“ újdonságai

Zenemüvek, Levélpapírok
a legnagyobb választékban

Csillag Ariharnál
a Városháza épületében.

Zománczozolt ajtó és czimtábbk a legolcsóbban 
készíttetnek.

UaCX'M. /leoTam^Jze-tden.. |

Testvérek

nriáivat-, kalas és fehérnemű Szinte
Piacz-utcza 30. Dritiw starnohkal szemben.

őszi njdonságok
az összes urldival ezikkekben öa 

plpsreárutebon.

Legszebb órák, ékszerek
legolcsóbban vásárolhatók

GÁSPÁR IK AdAWI
müórás és ékszerésznél Oilriezm, Hunyadi-«. 11.

Uj üzlethelyiségbe
helyezte át

Vág! István
ékz-zerész és vésnök! műtermét

Miklós-utca 5. szám alá.
Uj munkaerővel, kitűnő berendezéssel, 
készít mindennemű modern és spe-
eziális ékszer különleges» «gehet,

véséseket fémbe és köbe. Átalakításokat, 
javításokat olcsón és pontosan.

Rész áruból állandó raktár. 

Irodalom.
Mikszáth Kálmán árvája.*

' Előszó az 1911. évi Mikszáth-Almanacllhoz.

Irta: Herczeg Ferenc.
Lassan-lassan kiderül, hogy mennyi sok 

árvája maradt Mikszáth Kálmánnak. Közöt­
tük van ez a könyv is.

— Jó napot, Almanach! — Így köszön­
tötte 1888-iki előszavában az Almanach meg­
születését.

A falusi ember Ínyencségével élvezte az 
ósdi címből kiáradó jázmin szagot. „Alma­
nach 1 Úgy hangzik, mintha a dédapját szó­
lítaná valaki . . A terv mindemképpen a 
kedvére való volt. Igen, legyen egy hely, a 
hol minden ősszel egyszer összetalálkozik 
egy csapat magyar Író, mint egykor a Fáy 
András fóthi szőlőjében.

1888-tól 1910-ig huszonhárom előszót 
irt az Almanach elé. Ezek a cikkek hasznos 
világítási előtanulmányai lesznek anmaik, aki 
meg fogja festeni Mikszáth Írói arcképét. Ha 
szerette is az Almanach ötletét, elemién 
ugyancsak húzódott a neki szokatlan mun­
kától, egyik-másik előszava legalább^ arra 
vall, hogy a kiadó úgy harcolt az Íróval a 
kéziratért, mint Jákob az angyallal. Azon­
ban később, midőn az előszavai országra de­
rült feltűnést keltettek, megkedvelte a mű­
fajt és tréfásan megállapította, hogy addig- 
addig vergődött a különböző genrek között, 
inig végre kiderült, hogy ő az előszavakra 
született.

Az Almanach olvasói abban az élvezet­
ben részesültek, hogy a fóthi kolna verandá­
ján együtt ülhettek a szincerizáló Mikszáth- 
tal. A gazdia fölényét csak a jóízű iróna árulta 
el, mely állandóan ott lappangott a szája 
szögletében, miközben gyöngyöző szüreti 
igazságokat töltött a vendégei poharába. Az 
Írókról és az irodalomról beszélt, persze 
mindig a vérbeli adomázó könnyedén köte­
kedő és kerülgető, szándékos naivitással 
stilizált modorában.

Igazában azonban soha magyar iró nem 
viselkedett komolyabb tisztelettel a tehetség 
iránt, még pedig nemcsak a maga, hanem a 
mások tehetsége iránt is, mint ő. Sokkal töb­
bet olvasott, mint közönségesen hiszik és ha 
az országon végighömpölygő fekete betiiára- 
dásban valami tehetség csillant meg, azt rög­
tön kihorgászta magának. Az irodalomban 
látta a mai nemzeti élet legértékesebb, talán 
egyetlen értékes megnyilatkozását. Az Írók­
ban látta a nemzeti hadsereget és a magyar 
diplomáciát, mely erőt ad az országnak és 
tisztességet szerez neki a külföldön. Az ő 
egyébként oly éles és józan szeme a régi 
diéták honfiainak kegyeletes büszkeségével 
szemlélte az irodalom fejlődését. A kritikája 
csak kétféle volt: dicséret és hallgatás. Gyak­
ran fölpanaszolta ugyan, hogy az újságok, 
amelyek hasábokat szentelnek Kruimply Nán­
dor orsz. képviselő sületlen megnyilatkozá­
sainak, nem foglalkoznak, eleget a magyar 
könyvekkel, („most már Gyulsi Pál is jó vol­
na!) egyébként azonban azt vallotta, hogy az 
irodalomnak ma nem gyomláló vasra, hanem

'
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öntöző kannára van szüksége. Az igazi kri­
tikus az ő szemében mindig az olvasó közön­
ség méh ösztöne marad, -mely körüldöngi az 
élő rózsát és elkerüli a viaszból gy-urt virágot. 
Kritikai éle csak egy adomájának volt, az a 
magyar doktorokról szólt, akik Ferenc csá­
szár korában lepecsételt palackokban hozat­
ták Ischlből a levegőt, hogy kibocsassak a
betegszobákban. , , ... , . ,, ,

Panaszait — irodalmi állapotokról be- 
szélűi nálunk annyi, mint panaszkodni, -- 
legszívesebben a kiadói szájába adta. »inger 
és Wolfner olykor aggodalmasan csóválja a 
„két fejét,“ ihogy az írók szaporodnak, a 
könyvek pedig nem .fogynak. Egyik elősza­
vában valósággal kesereg azon, hogy a meg­
újult nemzet mennyire közömbös az Írói 
iránt. Pedig a régi nemzeti korszak idejében 
de mást Ígért. Most azt mondja a legjobb 
katonáinak : „Győztem, hát nem kelletek 
többé!“Olykor töprenkedve áll a szakadás előtt 
mely az uj Magyarország politikai életét el- 
választja az irodalomtól. 0 maga, amint be- 
lekeveredett a politikába, tüstént ki is ábrán- 
dúlt megint belőle, de épen az az igyekezete 
hogy hidat verjen a szakadás fölött, bizo­
nyltja, mennyire vonzotta öt mindenkor a po 
litika. Leszállt oda, mint a kőszáli sas ; 
rétre. Úgy vélte, hogy a magyar Írónak orok 
lőtt jussa van a politikához. A fatadis 
Krumply Nándor pedig mégis csak sokat 
foglalkoztatta. Ez a semmiházi elvitatja az 
Írótól a politikus hivatottságát. Mikszáth bo- 
szankodik ezen és talán észre sem veszi, hogy 
épen az ő tooszusága ad némi jelentőséget 
Krumplyéknak. .. ,

Az iró ma a politikában dísznövény, mint 
Trencsénben a szőlőtő, — sóhajtja. Mikor 
kerül össze megint az irodalom és a poh
tika ? . , ,

„Majd ha magyar lélek lesz az irodalom 
ban és idealizmus a politikában!“

Utolsó előszavában, melyet a tavalyi Al­
manach elé irt, bemutat egy öreg urat, aki 
megcsömörlötte az örökös politikát és ki akar 
vándorolni az országból.

— És melyik országra gondol? (— kérdi 
a kivándorlótól az iró.)

— Nem tudom még. Éppen ebben nem 
vagyok elhatározva. Olyan országot szeret­
nék ...

— Ahol enyhébb az éghajlat, — szóltam 
közbe.

Szomorúan mosolygott.
— Egy olyan országot, — szólt, — aho 

még mesélnek az emberek.
Nem Mikszáth nagy és végső honvágya 

ez az irodalom után? Talán megérezte, hogy 
a politika fogja megölni (a halálos fáradtsá­
got választási körútjáról hozta haza) és az 
irodalom fogja halhatatlanná tenni.

Az emlékműnek, mely őrizni fogja az ö 
nevét, egyik köve lesze ez a könyv. A ma­
gyar közönség régóta megszokta már, hogy 
Mikszáth-Almanaohnak nevezze, ezentúl cí­
mében is viselni fogja első szerkesztőjének 
nevét, mint a Maréc'hal-Niel-rózsa egy hires 
katonáét viseli. Egyébként pedig az marad 
a Mikszáth Almanach, ami a régi Almanach 
volt és aminek első szerkesztője szánta: a 
fóthi szőlő, ahol minden ősszel egyszer ösz- 
szetalálkozik egy csapat iró, egy kis ország, 
ahol még mesélnek az emberek.

Terménytőzsde.
ohvurci E. debreceni bieooiányos távirati jelauiAsr.

Budapest, 1910. nov. 1Z 
Készáru szilárd.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza .
1910. májusi búza .
1910. októberi rozs
1911. áprilisi rozs .
1910. májusi rozs .
1910. októberi zab .
1911. áprilisi zab .
1911. májusi tengeri 
1910. szept. tengeri 
1910. ápr. tengeri .
1910. augusztusi repeze

10.86 —87

7.84-85

8.26 
5 54-

Legelegánsabb

Férfi ruhákat készít
mérsékelt árakért

Szabó László
lérllszabó Debreczen, Széchényi n !•

senki azzal, hogy a kis fekete ember lkomo­
ran, összeráncolt homlokáról leolvassák 
gondolatait. Az ex-kispapot faggatják. De 
hát ki csináltatja a zászlókat? Ki léptette 
föl Miklóst? Ki adja a választáshoz a Pénzt.

Az ex-kispap megnevez egy nevet. Na- 
evőn ismerős név. Gazdag, dúsgazdag mag- 
nás, akit hóbortjairól ismer az egész or­
szág s akinek, ha valami szeszélye táum , 
nem sajnál érte egy pár ezer forintot. e 
hol az ördögbe ismerkedett meg vele Miklós?

A volt kispap nem tudja megmondani; 
hanem egy deputátió a választo-keruletbol 
itt volt már ma délelőtt a bárónál a „Va­
dász-kürtben“ és Miklós is ott volt.

_Aztán a báró ebédet adott nundnya-
juknak, engem pedig a komornyikkal és a 
szentjakabi jegyzővel elküldték, hogy a 
zászlókat rendeljük meg.

Hát te is ott voltál? — kérdezik most
mindenfelől. , , ... .... ....

— Én csak a „Vadász-kürt előtt sétál­
tam, míg Miklós ott bent a deputátióval be­
szélt, — felel a szerény fiatalember; — ha­
nem aztán Miklós bemutatott engem is a 
bárónak.

A szerény fiatalember elhallgatja, hogy 
a báró mindjárt el is futtatta őt Medetzhez 
s szivart hozatott vele a deputátió számara. 
A bizalomnak e különös jele még most is 
furcsának látszik az ex-kispap előtt s úgy 
véli, hogy tá’án a komornyik is, vagy bár- 
melyik szolga a fogadóból elvégezhette vol­
na azt a küldetést és valóban nem érti, hogy 
mi bátorította föl ilyesmire a bárót? De 
mind ezt csak magában gondolja, mint ma­
gában gondolta akkor, mikor duzzogva a
szivarért ment. . „ .

Most meghozzák a kihordó asszonyok 
az esti lapokat a kávéházba. Izgatottan nyúl 
utánok minden kéz a nagy kerek asztaltól. 

— Bent lesz már a lapokban?
Az ex-kispap nem tudja. 0 sorba járta 

a szerkesztőségeket; de nagyon lanyhán fo­
gadták. Egyik helyütt azt mondták, hogy 
már késő, a másik helyütt kicsinylóleg va.- 
lat vontak. Úgy látszik, Miklósnak sokaz in- 
gye. Hanem talán a „Trombitá -ban bent

A „Trombita“ még nincs itt. Nézegetik 
a többiben, lázasan kapkodják egymás ke-

Regény^csarnoK 
A nyomorúság iskolája,

(Folytatás.)
Sajátságos 4áng villan meg valameny 

nyinek szemében, akik ott ülnek a kerek 
asztalnál. Lelkesedés ez? Vagy irigység?
Talán mind a kettő. Az elnyomottak, a sors- 
iildözöttek bátrabban emelik föl fejeiket. Ha 
annak az egynek megnyílt az ut fölfelé, ne­
kik is majd megnyílik. Hisz az is közülök 
való, az is az ö vérükből való vér, osztá­
lyostársuk a nyomorúságban, a félreismer-
tetésben. i a luumucn, wiaoai. -—

— A mi Tátray Miklósnak lehetett, hát zéből a Papokat. Nincs bent egyikben sem 
— gondolja magában mind-' — íp.crv7i nme az ex-kispai

Dp. Pénzes Miklós
ügyvéd

irodáját Osbreciesbcii Miklós- 
utexa 24. sx. a.

megnyitotta.

nekem is Pehet, 
egyik.

És e pillanatban e hányatott, elzüllött 
lények mindegyike úgy érzi, mintha az ő 
feje fölött is ott lebegne a szerencse csil­
laga, fényesen, hivogatóan, csábítóan s már 
szinte ott rezegnek sugarai a fonnyadt, fakó 
arcokon.

Egy percig minden ajk elnémul Tűn 
döklő illusiók szállnak át az örökös izgatott­
ságtól tüzelt, Ínségtől kiszárított agyve 
lökön.

— De hát csakugyan igaz? . . . csak­
ugyan? — ostromolják az ex-kispapot.

Az már a tenyerébe teszi ki a lelkét, 
mégsem hiszik el neki egészen. De hát hogy 
történt?

Hogy történt? ... A volt kispap nem so­
kat tud mondani. Neki magának is olyan kü­
lönös az egész történet, mint valami tündér­
mese. Igaz ugyan, hogy Miklós nevezetes 
politikai kapacitás, nagy szellem, lángész ...

— Persze, persze, lángész, az igaz — 
erősitik mind.

De magában mindegyik azt gondolja, 
hogy ő még nagyobb lángész, mint Tátray 
Miklós. A költő kicsinylóleg vonja félre pety­
hüdt szája szélét; az epés kis fekete ember­
ke, a leendő egyetemi tanár, bosszúsan ha- 
rapdálja körmeit. Egy pár selejtes újságcik­
ket irt a „Trombitába“. Nagy dolog! A mér­
ges kis fekete emberke írna százat is, csak 
fölvennék valamelyik lapba; de mindig a 
stylje ellen van kifogásuk, mindig igazítani 
akarnak rajta s azt ő nem engedi. Nem, so 
ha, inkább meghal.

Egyelőre azonban senki sem kívánja 
tőle. hogy meghaljon. Nem is foglalkozik

— Mindegy, — jegyzi meg az ex-kispap 
ingerülten, mert bosszantja öt, hogy annyit 
lótott-futott hiába ezekkel a fájó, viszkető 
fagyos lábaival, azért Miklóst mégis meg­
választják. A bárónak annyi a pénze, mint a 
pelyva s amennyi zászlót rendeltünk Brun- 
neriiá!, tizenkét falut teleaggathatm vele.

Csak Miklós jönne már! — óhajt­
ják többen. , ...

Tőle magától szeretnék az egészet hal­
lani. Na hiszen illik ez a titkolózás io bará­
tok, cimborák közt? Még tegnapelőtt itt 
volt és nem szólt semmit.

- Én is csak ma reggel tudtam meg, 
szól az ex-kispap. — Átkozott furfangos, 
szerencsés kópé ez a Miklós!

(Folyt, köv.)
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Meghívás
a „Daäreczeni Bank

Részvénytársaság''

19i0. évi de csombor hó 1 én d. n. 3 
órahor az intézet helyiségében* tar­
tandó

ÜEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG ti

PF"" Női zenekar» iK
A megnagyobbított „Remény1 kávé- 

házban november 20-ától, ahol tisztán kezelt 
bel- és külföldi borok kaphatók.

Tisztelettel
Welaz Márkus vendéglős.

Tárgysorozatt
1. Alapszabály módosítás.
2. Három igazgatósági tag vá­

lasztása.
3. Esetleges indítványok.

Debreczeni Bank Részvénytársaság
Igazgatósága

Sebesedések
legyenek ások bárminő természetű .k, 

'gondosan megvédendők minden tisztátlan 
ség ellen,

mert ezáltal a legkisebb seb Is elmórgesedik és nehetee 
gfégruló sebet Idézhet elő. 40 éve már, hogy s meg- 
pnhrtó hazókenőos, Prágai hástkenőce név alatt, mint 
eer nólkttlőzbetlen kőtőszer ismerő tea biz megvédi a sebet. 
emUapllJs a gye ládáit éa fájdalmat, üdítően hat is elő­

segíti a benövést óa gyógyulást. 
Poetassétküldéa naponta «fg 

1 dobni 70 t. Postán
I K 16 f. előre kttldósssel 4 dobos t
T kot. előre kttldóeael 10 doboz.
Ausstria-Magysrorezág bármely 
réetóbe bórmentve szállitlatik.
Vigyázat a szer nevére e kf - 

sittére,'árya és védjegyre.
Valódi csak 70 fillér. "

■ FŐRAKTÁR:.
FRA6NE8 B. cs. és Mr. adiarl szállító

a .Fekete-sas** gyógyszertárában

Prága, Klelusette, Heudagam sarkán 203. n.
Raktár: Ausatrla-Magysrország gyógyszertáraiban.

Hadé ház.
A Deák Ferencz-u. 16. sz. ház 

(Verbőczy-u. sarok)

ela «leb-
Értekezhetni Keresztesi Kiss Jó­

zsef dr* ügyvédi irodájában (Piacz-u. 
46. sz.)

MSI

Padló lakk 1
legolcsóbb beszerzési forrása

a Festék királynál
Hatotn-utcza 8. sz. — Telefon Z08 szám.

Rémitö

Placz utcza 75. sz.
Bauer Károly
óra éa ékszer üzlete az (Iparban!kai szemben.)
** Kitűnő órák £>*
legújabb divatu ékszerek Iegjutányosabb árban, 
valamint javítások legjobb szaaértelemmel áras 

műhelyemben Piacz-utoza 7b. sz.

Egy kísérlet bebizonyítja
hogy a

Rőth Antal
villanyerőre berendezett kávepörkőlőjén

Csapó-utcza 17. szám
minden fél órában frissen pörkölt leg 
finomabb kávé keverékek minőségileg 

f ülmuih ta.laook.

magas árak lesznek gyakran 
nri és női ruhaszövetekért fi­
zetve. — Ez csak úgy ke­
rülheti ki, ha közvetlen a 
gyári piacz élvAsárol — Kérje 
tehát legújabb, dús t, rtalmu 
ősei és téli mintagyüj- 

teménysm
költségmentes bekii'dését. Csak e'sőrendü gyártmányt 

és legappártabb saison-ujdonságot tartok raktáron. 
Pos tó-áruház Schmidt Fevencx Jägendorf 158. 

Osztrák-szilézia.

Minden lótulajdonos
Csakis ez általánosan használatban J 

lévő, minden tekintetben bevált

EH védjeoqyel ellátott
ISI eredeti-H-sarkot |
használja.

Állaadóan éles! Csülöklépés kizárva! 
Síkos utón az egyedüli czélszerü!

Kovácsoknál és vsskercskedőknélállandóin raktáron.
Figyelmeztetés : Cnakls az crc-leti-H-sarkok 

készülnek speciális acélból; óvakodjunk utánzá­
soktól, melyek csekélyebb értékű anyagból készül­
nek s ennélfogva használhatatlanok. Bevásárlások­
nál ügyeljünk a fenti védjegyre, mely minden 

egyes eredcti-H-sarkoa látható.

Eladó föld a Kadarcsnál.
Az elepen 9 nyilas (45 kát. hold) 

elsőrendű fekete szántó föld

Ingyen felvilágosítást ad s vevő­
nek díjmentesed a nevére Íratja egye­
düli megbízott Dezső László irodája 
Busi-utcza 7.

Hagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-a. 13.

Csoda olcsó
I w tJ Vétel 1

Eladó úri ház
a Főtér szájában I 

A József bír. herceg-n. 
39. száma ház eladó.

Ára 22 ezer forint!
Évi jövedelme

3 ezerkorona.
A kővetkező lakosztályokat foglalja 

magában :
F.gy rendbeli öt szobás, egy rendbeli 

három szobás, egy rendbeli két szobás és 
egy garzon lakás, kényelmes mellékhelyi­
ségekkel.

Szép rendezett nagy udvar, teljesen 
letéglázva és kitűnő ivó vizű kúttal ellátva.

A tulajdonos az udvari kereszt épü­
letben lakik.

Gyümölcs fák
Legjobb ültetési ideje most össze! 

van. — Egy évet nyer vele a ki gyü­
mölcsfáit Ősszel ülteti.

Kiváló szép és erőteljes koronával biró 
nemes gyümölcsfákat ajánlok azonnali ülte­
tésre, mint :

Almafák 
Körtefák 
Kajszlnbaraek 
Oszt barack 
Diófák 
Eperfák

Ringló zöld 
Besztercei szilva 
Cs meie szilvák 
Cseresznyék

EKF
Extra minőség válogatott magas derekú fák : 
1 drb 1.20 kor. 25 darab vételnél 1.10 kor. 
50 darab vételnél 1 kor. darabja. — Diófák 
erősség szerint. — Második és harmadik mi­

nőség 80. illetve 70 fillér.

KONTSEK GÉZA magkereskedése
és kereskedelmi kertészete

Eladó szőlővesszők.
Gyökeres Eurőpei immunis l omok talajra alkalmas 
vessző a kővetkező fajokból eladó: Erdei, Elérj*, 
mézesfehér, Olaszrlzling, Sárfehér. Sierémizild, Chas- 
seles, Kadarka, Hagyturgundi, Kövidinka, Oportá, 
Szlan kamen ka. Furmint és még mintegy «<. cieme- 

gefajb 1 ezrenként 12 — 15 forint.
A vesszők erősek és dusgyökerüek, igy pótlásra is 
teljesen megfelelnek. Kimerítő árjegyzék minden fajú 

vés zök és oltványokról ingyen és bérmentve.

Czim : Sttics Sándor Fia, szölöteiepe Bihar diószeg.

Utczai lakás.
Hatvan-utcza 37. sz. alatt, mely 

áll 4 utczai, 3 udvari, 1 előszoba és 
tágas mellékhelyiségekből, továbbá a 
keresztépületben levő istálló, kocsi­
szín, kocsislak és szerszámkamara

Májas 1-re kiadó.
Megtekinthető naponként délelőtt 

11-től 1-ig.

Baromfi vés* ellen
a legjobb hatású szer a

Balázs-féle Alatus labdacsok.
Kapható 1, 2, 4 koronás dobozokban az 
egyedüli készítőnél, Balázs Ödön utóda

Harsányt Lajos
„Reménységhez11 czimzett gyógyszer- 
tárában Debreczen, Csapó-utca 18. sz.

■

Steck-Gognac
Medicinal

szivitolt valódi borpárlat hivatalom 
lepecsételt palackekbaa

Camis és Stock
gözfwfcroló-telepéből,

BARCOLA.
Cognac gőztdzde állandó 
Hivatalos vegyi ellenőrzés 

alatt.
Utánzatoktól

ővakodjirak.

1

ftiwpélNiiiii .
*

IMI w.



hirdetések.
Minden szó 5 fillér.

Levelezés»
Hokonszenves jómódú úrral megismerkedne 

egy disztingvált, csinos, barna úri hölgy, 
kivel az unalmas hosszú téli estéket kelle­
mesen eltölthetné. Levelek a kiadóba „Próba 
szerencse“ jeligére kéretnek.

20 éves szőke bécsi nő, 50.000 kor. hozo­
mány, később nagy örökséggel, nagyiparos 
egyetlen leánya, fess és szép, rzerelieü 
házasságot óhajt. Csak komoly ajánlkozók, 
ha vagyonatlanok is, Írjanak L. Schlesinger, 
Berlin 18.

„Próba szerencse1
adóban.

Betölteni!#»
Gyakorlott könyvelő és levelezönö, ki a né­

met levelezésben jártas, felvétetik Kiiler 
Ede butorgyárosnál.

:-t

fii i:
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rost, mos, üsitii, szőnyeget Hrabóczy-gyár
géppel porol, Széchenyl-n. 42. szám.

ágytollat fertőtelenitve tisztit FióhBzIetBli: Hatnan-u. 11. és Csapó-it. Z8. alatt.

jeligére levél van a ki-

14.Mnnmithn antipuarium Fílvészkert-u. 
narmoiny Készpénzen vesz egyes könyve 

két, egész könyvtárakat, régi könyveket

• J i "«jj r

Timmer Sándor
kaptafa és sámfa héssitő

DBBRBCZEN, fóiorgó utcza 7. sz.

antiquariumban Fílvészkert-u. 14HOFfilOÍiiy Diszmüvek, regények, zenemü­
vek féláron kaphatók.

férfi-önt is érdekül Megérkeztek divat
és nöifelöltök és télikabátok, legolcsóbban 
kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, 
Kohn Hermann utóda Sempltncr Arthur, 
Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Egy idősebb mindenes szakácsnőt keresünk 
úri házhoz. Czim a kiadóba.

Tanuló és kézimunkás lányok felvétetnek 
fizetéssel Goldstein Karolinnál Piacz u. 61.

Mindenes fözö kis családhoz, valamint ruha 
varrónő ajánlkozhat. Csapó-u. 53.

Bansszolginak vagy szövetkezetbe ajánl­
kozik 30 éves katonaviselt, nős gyermekte­
len férfi, óvadékkal. Czim : Pálfi Debreczen 
Közraktár.

BueSispssii Férfi azabó
készít divatos szabású

■ öltönyöket TO - 50 boronáig. ==:

DEBBECZEN Sas-u cza 4 szám._______

ßergyat

Szép csak az lehet, ki
Mautbner

:: Liliom-crómjét »
használja. — Vételnél 
Mautbner névre ügyel­
jünk. Kapható „ftrany- 
Angyai“ gyógyszertár 
Debreczen, Piacz- és 
Szent-Anna-utcza sarok.

Pörkölt kávé külöaiegssségok. Bárkinek, 
bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelön Darvas Miksa kereskedése Teleky- 
utcza sarok.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

mész, cement kap-
Tetocserep, h*« fu öP és msa

mészkeresi! edésáben, Homokkert-utcza 121. 
Ba'vtin-utcza 9.

Lakás»
Hárem Biöfcás modern utczai lakás áthe­

lyezés miatt azonnal kiadó. Jó viz az ud­
varban. Zápo!ya-u. 19.

Adás »vétel.
Ha olcsón akar ruházkodni úgy vásároljon 

Schwarcz Salamon czégnél Simonffy- 
utcza 2. Váray mellett. Nagy választék 
mindenféle rnhakelmókben, karchetek­
ben, kész ruhák, pongyolák, nei ka­
bátok szőrme boákban rendkívül olcsó 
árak. Czimre tessék ügyelni.

Harmathyanti|)uáriumban 60000 ^itoidi ^lyegböl dús választék fél áron. 
Bélyegalbumok. Seuf katalógus.

Sét szoba, konyha, mellékhelyiségekkel min­
den órán kiadó. Egymalom-u. 5.

Egy csinosan bútorozott szoba azonnal kiadó. 
Teleky-u. 15. szám alatt.

KOiiSnfél*.
Fiatalember, urifiu szeretne olcsóbb esti 

zongoraleckéket venni. Ugyanott alkalom 
nyílik gyakorlásra is. Ajánlatok »Mignon 60« 
alatt a kiadóhivatalba.

Lexicon: Frank"n és Rév,v Lexicon elő 
jegyezhető Harmathy antiquarium­

ban Füvészkert-u. 14.

A

„Gyöngyvirág Cím“
&z arckrémek gyöEg^e!
Sseplő, mápoltok, pattan#* afe s 
bőrbaiok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, Sokérrá é* ftdóeá (er<! ji
l?efeőrí 1 Sem higanyt, sem ólmot 
aem tartalmaz. A nappalra való 
Krémé nem zaircs, mig az éjjelre 
vsiő zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihaiovits lent
„Kigyő“ ezimü gyógyszertárában,

DBBHBCIB*.

Az uj részletáruházban a mai naptól fogva
nagyon olcsón beszerezheti minden hitel­
képes család heti 2 kor. havi 4 kor. rész­
lefizetése mellett ruházati szükségletét, 
nagy választék női és férfi kabátok, öltö­
nyök, vászon kanavász, szőnyeg függöny 
paplan, ruhaszövetek. Meghívásra házhoz 

megyünk rendelést felvenni. Adler és 
Schwartz Simonfiy-utca 5„ halpiac, Sesztina- 
ház.

ÍDiléUlPlllPnpii 18 000 különböző, valódi- 
tiBybWeiytSyBÜ ságáért jótállás. Pompás vá­
lasztékban küld kívánatra gyűjtőknek 50—70°/o 
rabattal olcsóbban mint bármely katalógusban.

A. WeiSZ Wien, 1. Adlergasse 8.
Müfogak és fogsorokat készít 

műterme Szent-Anna-u. 5.
Magyar fog-

Tulhalmoxott raktár miatt saját gyárt­
mányú

Férfi, Mii és Gymeli czipölmet
mélyen leszállítóit árban árusítom el

Fischer Menyhért
Placs-ntcza 3.

Weisz Peresei
16zsef-kr.-h.-U. 60. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkál«,okút elsőrendű 
kivitelben, mércéke t árosm.

MODERN HŐI DI09T saloiomban
a legkényes^b Ízlésnek is megfelelő kosz-

tűnőket, alkalmi- gyászruhákat

5*4 és pongyolákat 5 4
a legrövidebb idő alatt készítek.

A n. 6. hölgy közönség b. megrendelé­
sét kérve tiztelettel

Csengeni Júlia,
Gróf Degenield tér 4.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl ­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

A 20 szálad

varázs-csokra.
Dralle

akáca.
ILLUSION

a világító toronyban.

N6v6nycs§p alkohol nélkül.
Egy atom elegendő. 

Csodálatosan természetes, 
eredeti és előképe gindin illatszernek alkotni léikéi.
Ár : Ibolya 5.—, Wistaria 4.50. A többi 

illat 4.—.
Brüssel 1910. G1AND PBIX.

Gyár Ausztria-Magyarország részére
GEORG DRALLE

Bodenbach an der Elbe.

‘ •< ■> ’ V.-f.. * v

k
*
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Ékszerész és érás üzletemet
Piacz-ntcza 32. sz.

Es azt pazar fénnyel berendezve

se w # #*•.■■■

Ezüst kelengyék.
ee •• ••

Ritka Ízlésű aranynemüek.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri.

Tisztelettel

órás és ékszerész

i

W
E

miasm
, U%V:

■ r'v, •: -'Mi­lt $ süß ms &
m . S k.
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Disznó strájk.

I
Saját hizlalásból friss zsírnak 
való szalonna és háj 8 és 18

Iliiéire! olcsóbb árban mint 
máshol! Friss magyar barka 
kapható a Zenede alatt, Csapó- 

utca 20. szám.

n

Tengeri csutka
Hatvan-utcza végén a Stark Már tan- 
féle faraktárban hántot tengeri csutka

Mefermázsánkéntl koronáért
kapható«

CerberusM-Porszivó
megkíméli a

szőnyegeket és bútorokat,
könnyen kezelhető!

Kézi húsvágó gépek, szeszgázfőzők, 
vasalók, va kályha és tfízbaly raktár

Sesztina
B@I>reexen, Piacain. 23

vM-AM

Védjegy.

Jól jár, ha
tudomásul veszi, hogy újabban uttiínozzák

» vnlöAl “m®

4>
^ I

Vertrieb na’ent értén 
Neuheiten

ajándékot!
küldünk önnek postafordultával 
in?,'ven és bérmentve, ha ár- 
‘egvzékünk szétküldése c/.óljából 

nekünk

IOO darab
csak vidékiek

magán és ftllamhlvatalnokok, ta­
nítók, főpapok, orvoson, egészség­
ügyi hivatalnokok, gyárosok és 
gyári hivatalnokok, jobban szi­
tuált magánzók, kereskedők, ipa­
rosok stb. elmeit lakóhelyéről és 
annak környékéről, tisztán és ol­
vashatóan egy iv papírra leírva 

hebtildi.

LEOPOLD WESSS, W1EM.
11/2, Lichtfluauepgasse <1.

Debreceni czimeket nem használhatónk, ehelyett 
kUMihet különféle kisebb vagy legkisebb köfSégbeli 

czimokei.

PALMA-KAUCSUK
daBJt/■?►«*rn-W ■

mindenütt iame.-etes, jellegzetes dobozait. Az 
utánzóit dobozokban természetesen csak kö­
zönséges ,'ummisarkok vannak, jól te zi t«hát, 
ha károso dását^roegórzendó, a valódi Palma- 
koucsuk-ozipősarok minden dobozon 

látható
védjegyére ügyeli!

Védjegy.

11 §

czipótvs"í^!
rrrnrn-

Árverési hirdetés.
Mindazon zálogtárgyak, melyek­

nek a határideje lejárt, I. óel novem­
ber bó 15-én délután 3 órakor nyil­
vános árverésen iparhatóság! kikül­
dött jelenlétében elfognak adatni.

Debreczen, 1910. nov. hó 17-én.
Debreczenl kézMIog-kölcsön-lntézet 

r.-t. Debreczen.

HflEV LiUDS hirdetési irctójéMI
C*apó-utcza 13.

Biztos megélhetés!
A szomszédos Hadház községben 
eladó a községháza mellett a Lovass 
Imre ur tulajdonát képező igen jó 

forgalmú
fűszer, csemege, hentesáru, 

bodega és hentesüzlet!
Értekezhetni ott, a tulajdonossal.

A természet csodája!
Az „IPB“ hajnövesztő csomó olyan 

hajnővesztő szer, mint a milyen Európá­
ban még nem volt soha. „IPB" a hajat 
rövid idő alatt fényessé teszi, mint a 
selyem, Illatossá és pompásan dússá ! A 
hajhlhullás megszűnik, a megőaztilés 
a késői korig megakadályozlatlk, kor­
pásod*», por, zsírosság és rossz szag el­
tűnik, erős hajnövés keletkezik. „IPB" 
nem befolyásolja a haj színét és még 
a zsenge szőke hajnak sem árt, sőt annak 
aranyos csillámlást kölcsönöz. Minden 
gyermek egy csomag „IPB11-csomóból 
két liter „IPB" hajvlzet állíthat elő. 
Hagy csomag K, 4.— félcsomag S. 2. 
Kész „IPB" hajviz K. 5. és K. 3.

Erster amerikanischer
Parfümerie-Palast „ÓJA4*

Wien, I., Petersplatz II.
Debreczenben a Központi drogériában

Piacz-utcza 20. városháza kapható.

Megnyílt! Megnyílt I

Uj Női Coflfeetld üzlet Uj
5» Csapé - és Rákóczi nicza sarkán. <■

Saját érdeke mindenkinek őszi és téli

li-, kmfáü- ős GpermeH Felöltődet
Szatmári János

női szabó üzletéből szerezze be.

Bevásárlásnál sok pénzt takarít meg.

EXCELSIOR-PENSIO
BUDAPEST, IV, Papnöve!de-u. 8.

az Egyetem-téri templommal szemben.

Elsőrendű előkelő otthon
a város központjában

Modern kényelem. Kitűnő konyha. Mérsékelt 
árak. Lift. Prospektus. Telefon 148-05.

Elegánsan berendezett szobák ellátás 
nel&ül is.

/• ;. vf

MiBidenisi elismeri!
hogy a legjobb

Sérvkőtők
haskötők, hátegyenesitők, gammi-górcsőr-harisnyák

Schön Sándor
keitfű-, kötszer- és orvosi müsxertárában

knpltatölc

Debreczen, Piac-u. 12. (Stenczinqsr-ház.)
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A 84 8 H** «‘iá Hb * aa.Base 8 <>

jó ós olcsó czipöücf és csizmákat
akar vásárolni
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Szőpgeli, Függönyök, Térítők
Haas FSlöp és Fial

gyárosoknál

Dsbreczen, Piaoz-n 59.

Szépség,
szépítés a jó ízlés követelménye
Maliid crém 
Maliid arcfiBnőcs
Maliid szappan 
Maliid ponder
3 színben.

Méregmentes szépitöszerek 
hatásuk meglepó, lövész­
nek minden azeplőt, máj­
foltot stb. a bőrt finommá, 
5 perc alatt fehérré teszik. 
Tessék megpróbálni, ha 
nem használ, árát minden 
kibúvó nélkül visszaadom.

alaltf*8" bizaI°" mal menicu csak Csapó-ntcza 19. szám

czipő és csizma üzletbe

kémtKfj U 1c

a zenedével szembe, ott kizárólag saját készítmény« 
orjpőkrt és csizmákat vásárolhat jutányos ámkért. -

• iauÍ1/1?? 8ajá- érdeke ezen fent nevezett üzletet 
mielőbb felkeresni, melyért előre i* köszönetemet nyil­
vánítom. 1

Tisztelettel Mező Gábor «. v.

Kun István gyögyszerÉsz.
Kapható minden gyógyszertárban és drougeriában 

klär: Tóth Béla utóda Kubek gyógyszerész- 
nél (Tiszapalota) és Jósa és Jóna drougeriájában.

Botor részletfizetésre

„Kolláritt“ börlimsz
a jelenkor legjobb tetőfedő és elszigetelő 

lemeze.
Egyetielárusüé Bebreczea és vidékére

Élező Áriul st
afee? esküdő Wesselényi-tér 6 Parteien kiviil.

Karteien kívül
MEZŐ ÁRMIN

a legegyszerűbbtől a legmodernebbig ked­
vező fizetési feltételek mellett, jutányos 

árban kapható

ójsüleíla, deszka és cserépkereskedése, 
Wesselényi-tér 6. szám alatt (Berta- 
gözmalom mellett.) Kolarlt elszigetelő 
lemez kizárólagos egyed árusítása. —

Kartellen klvfll,
tehát olcsó árak. Mindenkinek f aját érdeke, 

hov:y szükségletét nalsm szerezze be. —

Grnnfeld Mór
püspökiedénél fmforkoreskedőné!,

aki ievé-ib. ni tudakozódásra minden fel­

világosítást is készséggel megad.

H BB g» fi*«*-1 «I

Fh@i§lisst-Plano
Hogy Lajos liirdetisi irodájából

Csspő-ntcza 13.

Eladó szép oagy
úri ház
közel a nagyállomáshoz 

és a Főtérhez.

ára 20 ezer forint.
Nagyon kedvező fizetési 

feltételek 1
Ezennel eladóvá tétetik a Sziv-utca 

15. számú szép nagy úri ház !
Magában foglal két rendbeli úri lakást, 

és pedig az utcai áll 4 szoba, konyha, cse­
lédszoba, kamara, fürdőszoba, belső angol 
klozett, a szobákban gázvilágitás és cse­
répkályhák, két világos és három sötét 
pince.

Az udvari lakás áll, három szoba, a 
szükséges mellékhelyiségekkel, 4 külső ka­
mara helyiség, parkírozott udvar és jó 
vizű kút.
De szerencsés vétel lenne ez kérem alásan!

»»■! 
Etí-StSÉT'"
ykSpES

‘te
•S5SBSESgSSdiP---- ---—

egy művésziesen játszó zeneszer­
szám legtökéleteseb megoldása. 
Minden zenedarab pontosan a 
szerző és az eredeti művész tekercs­
esei, sőt a legjobb zongora művé­
szek játék-sajátosságával kerülnek 
előadásra. Így GodnWílky. D’Albert, 
Buse;i. Gareno, Brfinfeld, 8-ner stb. 
előadásai. Mellék szobából hallgatva, 
ezen csoda hangszer játéka úgy 
tűnik, mintha a hires zongora-vir- 
tous maga játszana kézzel a hang­

szeren.

Miiid.n pénznem bedobható.

Legmesszebbmenő fizetési könnyí­
tések. Készfizetésnél engedmény. 

Katalógus díjmentesen.

Ludwig Hupfeid A.-G.
Wien, ¥E., Mariahilf erstpasse 5|9.

Legrégibb és legtekintélyesebb gyár Európában zongora
szerszámokban.

mO hiwatairoh: és munkás.
59 első dij, 100 szabadalom stb.
Képviselő Pestmegyére : Mariin J. I. Budapest, VIII., Henyérimö-U. B.

n Építtető és építő közönség figyelmébe.
Már sokan tudják hogy ajánlató* az építkezésnél a Karczagi Agyag ipar 

termékeivel is költségvetést csináltatni, mivel a karczagi gőposerép könnyüségéné- 
nél fogva olcsóbb tetőszerkezetet igényel, ugyanis míg a kézi cserép csak 16—16 
cm. síéies és súlya drb.-ként T80—1-40 kg. addig a gőposerép 17 */, cm. 
széles Cb súlya drb.-ként 130—185 kg. tehat 10—12 %-al könnyebb, kézi cse­
répből szükséges 43—45 drb. súlya 55—63 kg. addig □ méterenként, gép cserépből 
szükséges 36 drb. súlya 46 kg. Eső után az arány még rosszabb, mivel a kézi cserép 
20—26 °/o vizet vesz fel tehát eső után négyzet méterenként 70—80 kg. súlyú lesz 
addig « géposerép csak 8—9 % vesz fel és így régyzet méterenként 50—51 kg. lesz. 
A nyers falazati téglával mivel azokat */, % % ée «/« nagyságba is készíti fenti gyár, 
szép falat kapunk, melynek fentartására scat ka?! gondolni. A vevő közönség kényel­
mére a helybeli fakereskedésekben raktárt létet tettünk, de megrendelhetők gyárt­
mányaink árvezetőségünknél is vagy alulírott tulajdonosnál.

Hj 4» ’w H me eier

Karczagi Kgyagtpar tulRjtlojtmsnal, Széciiaay atoza 23.
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Mlklós-u, 5 sz. alá

a Megyeházzal szembe

lesz áthelyezve.
Ezért is a raktáron lévő 

legújabb szabású

mledereket
a legolcsóbb árban

árusítom.
BoldstBin llaroiin. 
MWM 

K©^d.©t1o©rL
sok betegségnél csak egy alig ^zrcveheté kö­
högés mutatkozik Azért ilyennek fe lépésénél
azonnal használjuk az orvosilag ajánlott, jóízű

Thymome! Scillae
nevezetű szert, hogy a fenyegető veszélynek 

elejét vegyük!
Készítés és főraktár:

Fregner B. gyógyszerára
es. és ktr. ndv. szállító Prága 111. No 203.

Kérdene meg orvssát.
1 üveg K 120, portán bérmentve előlegei fi­
zetésnél K. 2.90, 1 üveg előre fizetve K 7.- 

j.0 üreg előre fizetve K 30.
Vigyázat a azss' nevére, a 
késsltő nevf 'ú és a véd-

ÜÖÜ
Debrecaenten BUa’ovits I. ayegytóríSan

$ Ha*®B B ö 2 
Elmúlik a iyultszem, bőrkeményedss, 
bütyök, stb. és amellett a legelegánsabb 
formájú czipöje lesz, ha azt az orvosilag is 

melegen ajánlott
________ '

anatómiai cipő specialitásnál rendeli meg 
Debrecs n, Szeat Aan -u. 6. 

Horváth Ferenc* úri szabó czég mellett.
Több száz dicsérő hálairat.

DBhreczeni Kereskedelmi
Részvénytársaság

DBBRECBBM, Place ntcza 49. se.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
1910. november 13.

Eddig felUlmulhatatlas.Cuk akkor valtidl 
ha a háromsaögü palack as 
ill levő «salagÄal (vörös ■ 
feketa nyom ka eírga papíron) 

van elzárva.

valódi tisztított

m

ProlOCOHift»r 4
«cbtesät reifen^

saa oÍ®üJ
törvényszékiieg védett csomagolásban.

Fehl
üvegemként K J.—

UtSn.fc.ok tártén,il.t tlltatnfck

laager Vilmostól Bécsben.
1869. óta Aosztria-Magyarorszég biro­

dalmában általánosan bevezetve.
A t. tanárok és orvos urak által elő­

szeretettel rendeltetik.
Kapható a legtöbb gyógyszertárakban 

és gyógyáru kereskedésekben.
Főraktár és lőelárngltái a* oaztr. magyar mo­

narchia részére
MAGER W. Wien

III/3., Heumarkl 8.

Kőszén és tűzifa árjegyzea.
. BÜasláciS^ mí iilteatüNfcäS

100 kg. száras vágott fa
500 „ n » »
100 „ szalon porosa koszen
100 5, darabos koksz

házhoz szállítva.
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2 40 
11- 

4.40 
4 20

Gatoányl Sándor Csapó-u. 28. sz.

fAsnarell ffik <M«=aU 
I PoreettáatIP Bveg, la. ^ 
[ szára* aprít* gobelin »«>•

festészeti
kellékek

Égetés-festészeti
sikkek, platlnanidak, lestétek raliok itt

Panemfiek
égetéshes és fatestéibe*

Bhili,BIbf I Schau, it*»»«* <*. Binrayáptét, szín íi
Árlapmegrandeléenél kérjük » kiviét

Szállítja a legolce ibb áron az övsz’s mű­
szaki c. ikkeket, u m.: Asbest- és gummi- 
(ruk. Tömítések. Pamut-, teveszőr- és szm- 
bőrszMak C apágyfém^k 8-crazámok, fűré­
szek. Szivattyúk és kutak. Zsákok és 
ponyvák. Selyems/ita-ezövetek 

Malomberendezési tárgyak, Gazdasági gépek, Fa- 
és fémmegmunkáló gépek. Diesel-, SilVO 
gás- és benzin motorok.

Olajmalom berendezések, Gőzgépek, Kazánok, 
Fűrésztelepek, Téglagyári berendezések, 
stb. stb.

A Vaconm Oll. Company
Részvénytársaság

eVőrangu gép- és bengerolajainsk kizárólagos 
képviselősége és raktára.

Mf>'evwol»i »JLr -
VillamvilágitAsi berendezések, Ivlámpák, szén­

szálas és Wolfram-izzélámpák, Szigetelő 
fzallagok, stb. stb.

Hazai elsőrendű egercsehi és pilisvö.-ősvári, úgy­
szintén porosz és sziléziai szenek, koksz.

Mindennemű berendezésre vagv kibővítésre vo­
nali ózó f ■ világositás-ai műszaki osztálynak kolt- 

légmentcEen készséggel szolgál.

sötasarsKssfflBDSfís ma staBearaamBawaBBHli

■vnVmtt tudatni.

metszet képfara

rhvenl min

terjedt ily rohamosan k5iked«eltté

Korona kenyér,
a Korona kenyérgyár fényes berendezésének tisztasága fogalomma vált,

a Korona kenyérgyár saját őrleményeiből süti zamatos kenyerét,
Berm S

a Korona kenyérgyár kenyere mindenkor egyenlő jó izü és a mellett
olcsóbb az otthonsült kenyérnél is.

X&mstumis*. arra ■----------- ■ ■ ■ ■ —1 ----------
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szem en


